
N<; UM V

i

//. évfolyam, 130. !434) szám * Szombat, 1033 Junius 24L

NPS- Hama.szvfter Höbet

Főszerkesztő
DR. PAÁL ÁRPÁD

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
Előfizetési Arak * Beinidón: Égésién-««», félén« «XX negyedén« 21(X egy hóra 70 lei.
------  ■ ‘ Magyuronidgoo: Egész érre 50 P. félén« 25 P. negyedén« 15 P.

Egyes szám ars 20 fillér, resárnap és ünnepen 24 fillér.

Főmnnkatárs
DR. GYÁRFÁS ELEMÉR

Az Osztrák-Magyar Mosarchia
visszaállítása

Már cáfolják a tervet A Srancía külügyminiszter azon­
ban napok óta tárgyal a kisantant külügyminisztereivel

KÖZBESZÓLUNK
HÁBORÚS FENYEGETŐZÉS A NÉPEK 

BŐRÉRE. Zűrzavaros hírek beszélnek arról a 
kapkodásról, amely az osztrák-magyar monar­
chia újabb életre hívásának a terve miatt tá­
madt. Az eddigi hallomások szerint Olaszor­
szág támogatja a tervet, sőt talán tőle is eredt. 
Franciaországnak is tetszik annyiban, ameny- 
nyiben Ausztriát megóvja a Németországba 
való kebelezéstől. Anglia is rokonszenvezik 
a tervvel. Hitlerek össznémetbirodalmi felfo­
gása a tervet nem veszi jó néven.

A kisantant pedig ebben már erős Hitler- 
párii. Heves munkába kezdett az osztrák­
magyar monarchia nevének a kimondása el­
len is. Külügyminiszterei inkább élnek Lon­
donban és Párizsban, mint odahaza. Izengetik 
az európai nagy fővárosokból, hogy ők nyom­
ban háborús készenlétbe vágják magukat az 
osztrák-magyar monarchia föltámasztása 
ellen.

Megjegyzendő, hogy nem a régi határu 
monarchia föltámasztásáról van szó. Csak ar­
ról, hogy Ausztria és Magyarország a mai ha­
tárok közt lépjenek egymással gazdasági és 
esetleg politikai szövetségre. Maga Ausztria és 
Magyarország még ebben a dologban nem is 
nyilatkozott, de mindenki más nyilatkozik és 
akar helyettük. Sőt a kisantant külügyminisz­
terei egyenesen rendelkezni akarnak felőlük, 
hogy egymástól hány lépés távolságra állja­
nak, s kezet se merjenek nyújtani egymásnak.

Érdekes. A genfi Népszövetség alkotmá­
nya a tagállamok önállóságának és állami aka- 
ratfönségének (szuverenitásának) a megőrzé­
séről is súlyos biztosítékok kikötésével intéz­
kedik. És a Népszövetségnek a kisantant is, 
meg Ausztria és Magyarország is tagjai. Te­
hát. a kisantant külügyminisztereinek ez ok­
nál fogva is mértékletesebbeknek kellene len­
ni ok, amikor népszövetségi tagtársaik állami 
önrendelkezési jogába akarnak beleszólani.

A külügyminiszter urak háborús fenyege­
tőzései a népek bőrére mennek. Kérdés, vájjon 
a népek hajlandók lesznek-e háborúba menni 
csak azért, hogy két kis államot az egymás­
sal való baráti és szomszédi közösködésben 
megakadályozzanak? A népek ezt az akadá­
lyozást nem fogják soha igazságos oknak érez­
ni és nem is fognak lelkesedni érette.

A CSERKÉSZEKNEK NEM SZABAD ; 
HAZUDNIOK. A cserkészek világtalálkozó- | 
jóra, Gödöllőre, legújabb rendelkezések sze­
rint Románia cserkészei is küldenek csapa­
tot. Tegnap közöltük, hogy Kolozsvárról a ki­
sebbségi cserkészek is mennek egy különít­
ménnyel. Egyúttal úgy is szólott a hírünk, 
hogy a kisebbségieknek is román nepvi-eletel 
kell vinniük, s a világtalálkozón azzal kell 
bemutatkozniok.

Bár közöltük a hírt, de mégis hihetetlen­
nek tartjuk. Azt elképzeljük, hogy a roman 
fiúkat a román népviselet magukkal vitelere 
fölhívták. Ezek a fiúk annak idején az angliai 
c-.'rkész-összejövetelen is kedvesen szerepel­
tek román népi táncaikkal és dalaikkal. Arra 
kell a népviselet.

De a kisebbségi magyar, vagy más nep-

Párizsból jelentik: Félhivatalosan cáfol­
ják az osztrák-magyar monarchia visszaállítá­
sának hírét.

A Temps ezzel kapcsolatban megállapítja, 
hogy Paul Boneour már két nap óta tárgyal 
a jugoszláv, román és cseh követekkel, vala­
mint a pápai nunciussal Jeftics, szerb kül­
ügyminiszter csütörtökön megjelent a francia 
külügyminiszternél.

A Journal des Débats rámutat arra, hogy 
a négyhatalmi egyezmény tervét is cáfolták, 
mégis létrejött.

A Paris Soir megá’'• pítja hogy a fran­
cia kormány nem foglalhat állást a monar­
chia visszaállítása mellett, mert összeütközés­
be kerülne a kisantanttal.

A cseh távirati iroda közli, hogy párizsi 
tudósítója hivatalos helyen érdeklődött a fran­
cia kormánynak a restauráció kérdésében el­
foglalt álláspontja felől. Megnyugtatást ka­
pott, hogy a francia kormány sohasem fog 
olyan politikába bocsátkozni, amely Közép- 
európa szétesésére vezetne. A francia kormány 
szembeszáll minden olyan irányzattal, amely a 
kisantant által megvalósított egységet_ megbon­
tással fenyegetné. Már pedig Ausztriának Ma­
gyarországgal való összekapcsolása ilyen szét- 
eséshez és messzemenő zűrzavarhoz vezetné 
Középeurópát.

A cseh távirati irodának ezt a híradásai 
Benes köréből kikerült sugaltnazásnak ítélik 
a francia politikai körök is. Ezek azt mond­
ják. hogy Középeurópa a kisantanttal nem 
azonosítható, s így túlzott a középeurópai zűr­
zavartól való réműldözés.

Londonból jelentik: A kormány félhiva­
talosan közli, hogy az osztrák-magyar mo­
narchia visszaállítása tervéről a külügymi­
nisztériumhoz még semmi illetékes értesítés 
nem érkezett. A kormány e közléssel jóé lore 
kitér a terv felőli álláspontjának tudtuladása
elől. ... • ,A francia külügyminiszter szerint 

csak gazdasági szövetséget tervez­
nek Ausztria és Magyarország 
között

(Párizs.) A Paris Midi jelentése szerint. 
Benes cseh és Jeftics jugoszláv külügyminisz­
ter. továbbá Suvich olasz külügyi államtit­
kár bejelentették látogatásukat Paul Boneour-

beli cserkész ebben a cserkész állapotában -e 
lehet más népnek a fia. csak a magáé. A cser­
készek törvényének második pontja azl 
mondja: ..A cserkész nem hazudik; tiszta a 
gondolata, a szava, a cselekedete." Ezzel a 
törvénnyel ellenkeznék, hogy kisebbségi hűk 
román népviseletben román népbelieknek ha­
zudjék magukat.

nál. A látogatás összefügg Ausztria és Ma­
gyarország államjogi szövetségének tervével, 
ami a kisantantot élénken nyugtalanítja. A 
lap szerint a terv Mussolinitól származik és 
Anglia is támogatja.

A kisantant képviselői ki akarják jelen­
teni a francia külügyminiszternek, hogy 
Ausztria egyesítése Magyarországgal — eset­
leg Habsburg jogar aluli, éppen'úgy beleütkö­
zik a kisantant érdekeibe, mint az Anschluss. 
A Paris Midi úgy tudja, hogy Paul Boneour 
megnyugtatásul közölni fogja a kisantant-kül- 
ügyminiszterekkel, hogy csakis Ausztria és 
Magyarország gazdasági összefűziS"ve vonat­
kozik a terv s nincsen szó további nagyobb 
jelentőségű politikai kapcsolatokról.

A írnneia jobboldali lapok 
támadják a kormányt az 
osztrák-magyar terv iránti 
hajlandóság miatt

Párizsból jelentik: A francia jobbol­
dali lapok hevesen t imádják a Daladier- 
kormányt az osztrák-magyar monarchia 
visszaá futásának t er vével kapcsolatban. 
Azt. írják, hogy maris kiderült, milyen 
nagy hibát követett el a kormány, ami­
kor a négyhatalmi egyezményt aláírta. 
Ha ez az egyezmény nem jött volna létre, 
Mussolininak nem lett volna alkalma 
megpendíteni a restauráció tervet Nem 
marad más hátra — írjak — mint a 
négyhatalmi egyezmény ratifikálását 
megtagadni.

Kitalálás, hogy ürügy legyen 
a íegyvcxkozéíre

Becsből jelentik: A bécsi lapok telje­
sen alaptalanoknak mondják az osztrák­
magyar gazdasági unióval kapcsolatban 
szárny rákéit híreket. Megállapítják, hogy 
a kisantant terjeszti ezeket a híreket, 
hogy ezzel újabb ürügy ct szét ezzen fegy­
verkezéséhez. Ausztriának — írják ez 
a gazdasági unió nem is kívánatos.

Rómából jelentik: Ccrutli, Olaszor­
szág berlini nagykövete 1 tornaba érkezett 
és csütörtökön kihallgatáson volt Musso­
lininál.

A kisantant s az oszirák-magyar- 
bolgár blokk közötti viszony vég­
leges rendezéséi akarják

Párizsból jelentik: A Le Journal ér- 
’csillése szerint a kisantant-miniszterek 
párizsi tanácskozása részben csakugyan 
a Dunameclonvc problémájára vonatko­
zik. Azoban egyúttal arra is irányul, hogy 
véget vessenek 'annak a viszálynak, amely 
egyrészt az o-zt rá k -m agy a v-bolga v blokk, 
másrészt a ki-antant között,folyik. A lap 
megállapítja, hogy a megoldás nem terü­
leti változtatásokkal, hanem gazdasági
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egységgel érhető ei. Sippen ezért nincs 
szó sem Anschlussról, sézn restaurá­
cióról.

Pénteken délelőtt Paul Boncour kül-

üg>rminiszter Titulescuval tárgyalt, az 
osztrák-magyar vámunió kérdéséről. Dél­
után Bencs és Jeftics jelennek meg a 
francia külügyminiszternél.

Ä mmw hercegprímás
az esi alkotmány teljes mm§

követelte a firem
'Budapest). A királykérdés újabb 

időszerűségével hozzák összefüggésbe, 
hogy a főrendiház legutóbbi ülésén S e- 
rédi Jusztinján bíbornak-hercegprímás 
az ország ősi alkotmányának a helyreállí­
tását sürgette. Nyomatékosnak tartják 
e felszólalásban azt, hogy a hercegprímás 
a maga állásának közjogi méltóságára s 
ebből folyó kötelességére is utalt. A ma­
gyar alkotmány szerint a hercegprímás 
az ország első zászlóséira s a koronázási 
ténynek is ö a végbevivője, akinek így 
pártok fölötti hivatása van a királyság 
jogfolytonosságának a védelmére.

A hercegprímás beszédének ezek a 
közjogi fontosságú részei a következők 
voltak:

— Nem kétséges — mondotta beszé­
de során a bíboros hercegprímás — hogy 
a magyar kormány gondosan figyelem­
mel kíséri az eseményeket és vigyáz, 
hogy ne mulassza el az alkalmas törté­
neti pillanatot, hogy mások meg ne előz­
zenek bennünket és meg ne csinálják 
rosszul azt, amit mi megcsinálhatnánk 
jól. ősi alkotmányunk integer visszaállí­
tását értem, természetesen minden té­
nyező bevonásával, törvényes eszközök­
kel. (Éljenzés).

— Ezeknek a törvényes eszközök­
nek igénybevételével,, továbbá a történel­
mi. földrajzi, néprajzi, nemzetközi Adott­
ságok alapján és a velünk érdokTtözős- 
ségben levő államok hajlandóságának fi­
gyelembe vételével, ősi alkotmányunk 
alapján iparkodunk megtartani és meg­
érő site ni azt. ami van. vissza szerezni ami 
volt és majdan megtartani és állandósí­
tani, ami lesz. íügy van! ügy van! Élénk 
taps és helyeslés).

— Bizonyos irányokba való bekap­
csolódásunkat nem azért hangoztatom, 
mintha én bizonyos nemzetektől pusztán 
a mi kedvünkért valami rendkívül nagy

áldozatot várnék. Az államok ilyen hősi 
cselekedeteket nem szoktak felmutatni 
és az ő sorsuk intézői meg sem engedhe­
tik ezt. Az ő feladatuk csak odáig terjed, 
hogy a saját államuk fennmaradását és 
polgáraik közjavát biztosítsák, nem pe­
dig arra, hogy más állam kedvért mind­
ezeket kockára tegyék, vagy pedig teljes 
egészében feláldozzák.

— A történelem nem is mutat erre 
példát. Bizonyos államok közt talán éb­
red szimpátia puszta szerétéiből, szövet­
ség és szimpátiával alátámasztott érdek- 
közösség. A mi politikai és gazdasági 
kapcsolatainkat szintén ilyen érdekkö­
zösség teremtette meg és nem kétséges, 
hogy hasonló kapcsolatok a jövőben is 
csak akkor remélhetek, ha a kombiná­
cióba vehető államok érékéi a mieinkkel 
összeesnek.

Á nemzet nem tagadhatja meg 
múltját

— És amikor én ift a múltba való be­
kapcsolod á sun k a t hirdetem, teszem 
ezt azért, mert a történelemből tudom, 
hogy az a nemzet, amely a saját múltját 
megtagadja, megpecsételi sorsát. (He­
lyeslés). De teszem ezt azért is, mert 
meggyőződésem "szerint állami életünk, 
ősi alkotmányunk szerint som szabad új 
és veszedelmes utakra térni. Minden ta-
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pasztalat azt mutatja, hogy nem minden 
rossz, ami régi és nem minden jó, ami 
új. (Élénk helyeslés).

— Ezért, anélkül, hogy a katolikus 
egyházat, a kérdésbe belekeverném, ősi 
alkotmányunkban gyökerező közjogi 
méltóságommal kapcsolatban kötelessé­
gemnek tartom a tisztelt Felsőház magas 
figyelmét felhívni arra, hogy nekünk, a 
nemzet érdekében ragaszkodnunk kell 
integer ősi alkotmányunkhoz, amely a 
nemzet egyéniségének is tökéletesen 
megfelel. Ragaszkodnuk kell annál is in­
kább ősi alkotmányunkhoz, mert annak 
megváltoztatása, vagy megszüntetése 
csak az összes illetékes tényezők szabad 
akaratából származó közös elhatározásá­
val lehetséges, (ügy van! Úgy van!)

— Úgy, hogy a mi alkotmányunk­
nak ilyen közös elhatározás nélkül való 
megváltoztatása igen súlyos és végzetes 
következetlenség lenne — ha az alkot­
mány többi pontjaihoz még ragaszkod­
nánk — ós egyúttal mérhetetlen felelős­
séggel tartoznánk Isten és haza előtt. Ne­
künk ragaszkodnunk kell integer ősi al­
kotmányunkhoz, mert különben visel­
nünk kellene a felelősséget a nemzet 
egységének fatális megbontásáért (Viha­
ros helyeslés), amelyet az ősi alkotmány 
megváltoztatása, vagy egyoldalú módosí­
tása, vagy megszűntetése okozna. (Nagy 
taps).

Kassai Lajos e. kanonok aranymiséje
nem július 16-án, hanem később meg­
állapítandó időpontban lesz.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint, mérsékelten me­
leg, változóan felhős idő várható, egyes 
helyeken, főként északon és keleten ziva­
taros esőkkel.

Azt mondják, 
hogy nines pénz

írta: Zágou István

Barátommal, a Közismert Töprengővei, a 
torzón találkoztam.

Nekem valami elintéznivalóm volt a Bel­
városban, ő ellenben gondtalan sétálónak lát­
szott. aki e pillanatban érdeklődő pillantással 
simogatott végig egy arra elvonuló, illatfelhők­
be burkolt, szigorúan legujabb-oroszdivatú- 
bundás-kucsmás hölgyet.

— Nana — csaptam a vállára és a tőlem 
megszokott kedélyes kis tapintatlan-aggal je­
gyeztem meg, — majd beszámolok a feleseged 
önagyságának.

— Miről?
— Francia parfümös, orosz bún lás divat­

dámák után leskelődsz a korzón?
— Dehogy leskelődöm én. pajtás! Én bá­

mulok.
— Nem mindegy?
— Nem. Mert en nem ezt a nő* bámu­

lom.
— Hát?
— Az urát
— Hogyne. fM5. - n pengő fizet* e van 

a Közgazdasági Banknál rs ezenkívül tudo­
másom szerint semmi, de semmi mellékjöve­

delme. Ezzel szemben a iolesege perzsa bun­
dában jár es ötvenpengős cipőt hord. Mondd 
meg nekem, hogy miből?

— Mit tudom én?
— Hát ezen áll meg az. én eszem is. Azt 

mondják, barátom, hogy nincs pénz? Dehogy 
nincs! Es az ember képtelen rájönni, hogy a 
többiek honnan veszik?

— Na, Istenem — jegyeztem meg szeré­
nyen, — azért, mert ez az egy hölgyike ...

— Ez? Mind. Itt. egy állté helyemben fel 
tudnék neked sorolni egymásután huszonöt 
ilyen esetet.

— Ne erőlködj. Engem igazán nem érde­
kel túlságosan, hogy ki miből öltözködik!

— Nemcsak öltözködik. Mulat, reprezen­
tál, vásárol, költekezik, csinál ebben a varos­
ban mindenki mindent, ami pénzbe kerül. 
Idehallgass, elmondom az én múlt hetemet, 
ami, farsang utolja lwén, egy kicsit zajosabb 
volt, mint a többi, figyelj ide és mondd meg 
őszintén: nincs az embereknek pénzük?

— Kérlek — mondtam kissé vonakodva. 
— nekem meglehetős sietős dolgom volna...

— Elmondom egy perc alatt. Múlt vasár­
nap felmentünk a Svábhegyre, mert már he­
tek óta ígérem a fele-egemnek meg a gyer­
mekeknek. hogy egvszer felmegyünk, na fel 
is má;ztunk sz-peri, gyalogosan, odafent a 
gyerekek egv kicsit hőgolyóztak mi meg sé­
tálgattunk, miegymás, elég az hozzá, hogy

megéheztünk, bemegyünk a Szarvasagancs­
ba ...

— Az micsoda?
— Valami őrült drága luxusvendéglő a 

Svábhegyen, öt pengő a kis menü, mondom az 
asszonynak: ha már itt vagyunk, nézzük meg 
egyszer belülről, hogy hogy néz ki, hát bará­
tom, akár hiszed, akár nem, egyik asztal a 
másik mellett, mind, de mind végestelenvégig 
elfoglalva. És akkor azt mondják, hogy nincs 
pénz?

— Na igen, hát azt el tudom képzelni, 
hogy vasárnap... ,

— Semmi vasárnap. Másnap, hétfőn este, 
moziba akartunk menni. Nagyon dicsérik ezt 
a Hercegnő és Boxbajnokot, hetedik hétre pro­
longálták, mi persze még nem láttuk, na jó, 
hát menjünk el, hál odamegyünk a pénztár­
hoz: már nincsen, csak kétpengőötvenes pá­
holyjegy. Egy közönséges, hétfői napon, öt 
pengőt kellett kiadni csak a mozira, most 
míg a villamos, kapupénz, ne felejtsük eb 
hétfőn!

— Jó, hallom, hétfőn.
— Kedden este odahaza voltunk. Neu1 

akartunk fennmaradni, de ránktelefonált egy 
barátunk, hogy feljönne a feleségével egy 
bridzsepartiera ...

— Na, usrvan. ez csak elég szolid mulat­
ság!

— Igen, ha olyan szolidan és kis alapon



Radu Rozetín nysíilevele:
,4 megvesztegeíők és díjszedők 
ieheiettstáia a ÍííiÍoíiíií vizsgáló­

bizottság birtokában vanu
Bukarest. Saját tud. Seletzki ügyvédje. 

Radu fíozetti a napokban nyílt lehelet tett 
közzé, amelyben tiltakozik az ellen, hogy Sc- 
Jczt.ki legyen az ügynek egyedüli bűnbakja 
ekkor, amikor a katonai viz.sgálóbi.rósá,g egy 
íekete lista birtokában van, amely a megvesz­
tegetek, díjszedők neveit tartalmazza. Az Uni- 
versul ma felszólítja Radu Rozcttit, aki a bu­
karesti ügyvédi kamara elnöke is. mondjon cl 
mindent, amit tud. mert különben továbbra is 
fi gyanú árnyéka vetődik számos előkelő sze­
mélyiségre.

J] évf. 139. szám. — Szombat, 1933. junius 24.

A szövetkezetek, mezőgazdasági 
kamarák s a Nemzeti Bank együtt­
működésével iogják megalkotni 

a vásárló szervezetet
Bukarest. Saját tud. Csütörtök délután öt­

órai kezdettel a kormány gazdasági bizottsága 
folytatta tanácskozásait a gabona-értékesítés 
kérdéséről. A megbeszélések négy és fél órát 
tartottak és este tíz órakor a következő közlést 
adták ki:

— A kormány gazdasági bizottságában 
mai napon folytatott tanácskozások eredmé­
nyeként elhatározta az állam közbelépését 
azon célból, hogy renumerációs árat biztosít­
sanak a mezőgazdáknak az új termés búzája 
számára. Ez az intervenció a búzának a kor­
mány által megállapítandó áron való megvá­
sárlásával fog történni, egy olyan szerv utján, 
amelynek nem lesz egyedárusági (monopó­
lium) jellege. Ez a szerv a szövetkezeteknek s 
szakba vágó pénzügyi és gazdasági intézmé­
nyeknek az együttműködésével fog létesülni és 
a Banca Nationale támogatásával fog működni, 
különösen a gabonakészletekre való zálogos 
kölcsönök nyújtása tekintetében. Azon feltéte­
lek megállapítására, amelyek mellett ez az ál­
lami közbelépés meg fog történni, egy szű­
ke bb bizottság alakult. Ennek tagjai az ipar­

játsza az ember, ahogy mi szoktuk. De az az 
alap és az a hazardéria, ahogy ezek játsszák? 
Tudod: mit hagyott nálunk aznap este az a 
két ember? Huszonkét pengőt. De szemhunyo- 
rítás nélkül. Es akkor azt mondják, hogy nincs 
pénz?

— Eezekután meg se merem kérdezni, 
hogy mi volt szerdán.

— Szerdán? Hát az fantasztikus. Abban 
a hitben voltam, hogy rendes, polgári, va­
csorautáni feketekávéra vagyunk hivatalosak 
egy földbirtokos barátomhoz, akitől évek óta 
egyebet se hallok, csak azt. hogy így tönkre­
megy, úgy tönkremegy, így nincs pénz. úgy 
nincs pénze. Hát lelkem, tudod: mi lett abból 
a feketekávéból? Reggel hatkor jöttünk haza. 
Volt olt hideg büffé, bor, pezsgő, nem akarok 
sokat mondani, de csak francia konyak elfo­
gyott három üveg. Es akkor azt mondjam 
hogy nincs pénz?

— Na. de ez legalább neked nem került 
semmibe.

— Nem ám! Csak végigöntöttek vörös­
borral a feleségem vadonatúj estélyi ruháját, 
alig tudtunk elmenni másnap este a színházba, 
ami — mondani se kell, tele volt. egy közön­
séges csütörtöki napon, nem szólva arról, hogy 
utána egy divatos budai kávéházba mentünk, 
hát csak elállt a szemem-szám. a legkisebb 
borravaló, amit a dzsezzbend tányérján lát­
tam, két pengő. Hát nincs pénz?

Erdélyi Lapok
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ügyi. pénzügyi, földművelésügyi és közlekedés­
ügyi miniszterek, akik a miniszterelnök elnök­
lete alatt dolgoznak. Ez a bizottság néhány 
nap alatt elő fogja terjeszteni a gazdasági bi­
zottsághoz az előkészítő munkálatokat, hogy 
az elhatározol akció azonnal megkezdődhessék.

Harminc vagon bab és dió égett el 
egy braiiai gnbonaraktáiban. Bukarest. 
Saját tud. Egy braiiai gabonaraktárban 
tűz ütött ki tegnap éjjel. Mintegy 30 va­
gon bab és dió égett el. A kár milliókra 
megy.

Ti 53BCCMBBBP

maradtatok otthon?
_ De. Pénteken. Megjegyzem, ez az este

többet ért, mint az összes eddigiéi"., mert hoz­
tak hozzánk kipróbálni egy hét plusz két lám­
pás ainerikavevő rádiókészülékét, hát az óriá­
si barátom, csak egy vagyonba kerül és én azt 
hittem, hogy rajtam kívül nincs olyan őrült 
Pesten, aki egy ilyenről még csak álmodni is 
mer, de nagyon tévedsz, ha azt hiszed, hogy 
ninc’5. a szerelő azt mondta, hogy aznap már 
a harmadik ilyen gépet állította be, egyszerű, 
polgári házaknál. De azért senkitől se halla-z 
egyebet, csak azt, hogy nincs pénz.

_ Xa. háiistennek elérkeztünk a múlt he­
ted végére, mi?

_ Cl. Szombaton elmentünk befejezni a
farsangot az Export-bálra. Hát el kellett szé­
dülni, "öregem. Hogy ott mi volt ruhák, éksze­
rek és egyebek terén, arrról jobb nem bősz é­
in egy magunkfajta szegény embernek. En 
azonban csak egyet nem értek Hogy amikor 
haza akartunk menni ás taxit akartunk hozat­
ni, hát egy Hónig nem kaptunk ös-zekót'e- 
test. Se a szürketaxival, se a k-"Maxival. Ál­
landóan mással beszelt minden vonaluk. Egy 
félórahosszat csupa-csupa taxirendelés. Az 
egész város egyebet se csinált aznap éjszaka, 
cnk autózott. "És akkor még azt meri monda­
ni valaki, hogy nincs pénz?

_ Hm — mondtam, most inár én is töp-

Tessék.
— Nézd, én egyre jobban csodálkozom 

azon. hogy te nem érted: honnan van ennek a 
szegény országnak pénze mindezekre, amit itt 
felsoroltál.

— Amennyiben?
— Amennyiben, ha jól tudom, a te fizeté­

sed egyáltalán nem sorolható a luxusjövedel­
mek közé ...

— Nem. Na es?
— És ebből a szűk keretek között mozgó, 

polgári jövedelemből te mégis vvgig tudtad 
csodálkozni a várost. Vasárnap te magad is 
megetted a Sznrvasaganeman az ütpengös me­
nüt, hétfőn mozipáholyban ültél, kedden ma­
gas alapon játszottál bridzs« t, szerdán a fele­
séged vadonatúj estélyiruhát vett fel. csü­
törtökön kétpengős borravalót adtál a dzsezz- 
bendnek, pénteken egy vagyont érő rádiót sze­
reltek a lakásodba, szombaton te is csak azt 
tetted, amit a többi: végigautóztál a városon, 
második díjszabással. Nem mondaná 1 meg. 
hogy miből?

— Hogy miből? Hál. Isi énem, ebbő’.-ubból, 
azt majd legközelebb bővebben elmondom, 
moü nagyon sietek, üregem, na szervusz.

Így szólt a bar i lom. a Közismert Töpren­
gő. odábbállott és én sz-.dültén motyogtam 
utána:

— Es még azt mondják az emberek, hogy 
nincs pénz ...



Erdélyi Lapok

TÁRSADALMI ELET
A íugosi minorita templom iötszenteíése
Nagy ünnepe lesz a jövő vasárnap a lugoei 

római katolikus híveknek. Ez alkalommal fogja 
konaskrálni ugyanis dr Pacha Agyion temesvári 
megyéspüspök a Íugosi minoriták immár kétszáz- 
éves templomát, amelyet a hitközség és a rend ál- 
fi(xzatkészsé.'z<‘óől kthóvilie és restaurálva méltóvá 
lett Isten házához es egy k-izel tízezer lelket szám­
láló hitközség buzgó hivő seregéhez.

Junius 14-én volt kótszázeszteudeje, hogy 
Szentháromság vasárnapján ünnepélyes keretek 
között letették az akkor még esek élv számú hívót 
számláló hitközség templomának alapkövét. A mi­
norita atvák, akik azóta állandóan lelki gondozói 
voltak a Íugosi híveknek, éjt-na pót összekötve fá­
radoztak a templom felépítésén, h ávadságukat si­
ker koronázta és azóta áll a templom, bár falai 
sokszor sínylették a háborús klók, belső forrongá­
sok és az idő vas fogának pusztítását.

Mintegv két év élőt aztán dr Jakabffy Ele­
mér, a német-ma gyár nyelvű egyházközségnek im­
már tizenkét év óta közmegelégedésre működő egy­
házközségi elnök Céljául tűzte ki, hogy a templo­
mot a kétszázéves évfordulóra kellőképpen restau­
rál taesa és méltóvá tegye egy ilyen nagy hitköz-

s her. Fáradozásait siker koronázta, mert özv. 
Popp Lajosné hagyatéka, az egyházközség éldozat- 
k-'Zsége és a minorita rend hozzájárulása biztosítot­
ták a siker anyagi föltételeit s ma már büszkén 
emelkedik ég felé a három tornyútemplom, csú­
csain a fénylő keresztekkel, hirdetve a Mindenható 
dicső - ég *t s a krisztusi evangélium diadalát.

Vasárnap aztán az egyházmegye főpásztora 
szeretetteljes -zivével ismét megjelenik Íugosi Ili­
vel között, hogy ez alkalommal a legnagyobb örö­
möt nyújtsa számukra, amikor az eddig csak he- 
nedikált templomot ünnepélyesen konzekrálja. Hét 
év szorgalmas munkája zárul le ezen a napon, 
llét év előtt építette a rend elöljárósága az egy­
házközség támogatásával Rónay Kelemen akkori 
házfőnök buzgólkodására a templom modern új 
orgonáját. Ot év előtt szerezte be a rendház, ismét 
a liivek támogatásával D'Aiirdc K. János házfőnök 
vezetése alatt a templom kitünően harmonizáló 
új harangjait s most dr Feri Vilmos ház főnöksége 
alatt, az ő törhetelen energiájú munkássága és dr 
Jakabffy Elemér egyházközségi elnök tevékenysé­
gének folyományaként új köntösben várja a temp­
lom a legnagyobb ünnepet, a konzekrálást. A. A.

ANYÁK NAPJA PISK1N. Dcoa. Saját tud. 
Május utolsó vasárnapján tartották meg a piski 
katolikusok is az anyák napját a Moh illa-féle ter­
mekben. A kiváló ünnepélyen, amely délután 
3—6-ig tartott P. Szalmáry Román katolikus lel­
kész tartott ünnepi beszédet az anyai szerétéiről. 
Igen szépen beszélt még Kassay Józsefuc az oltár- 
egylet elnöke is. 1sigmond József éneke hatást ért 
ed és gyönyörködtette a hallgatóságot. Szabó Ele­
mér szavalata szintén kiváló volt, úgy, hogy a há­
zét zsúfolásig megtöltő közönség a legszebb emlé­
kekkel távozott az ellőadásról.

TEOLÓGIAI VIZSGÁK VÁJD AHUNY ADÓN. 
Dér». Saját tud. Junius 16—20-án zajlottak le Vaj- 
daJmnyadoin a ferencrendi teológián a második szc- 
meszteri vizsgálatok. P. Sándor Vitális exprovin- 
ciális elnökletével. A vizsgákon a püspököt dr 
Szabó György gyulafehérvári teológiai tanár kép­
viselte.

ÉVZÁRÓ ÜNNEPÉLY A BRASSÓI RÓMAI 
KATOLIKUS FŐGIMNÁZIUMBAN. Nagy közön­
ség meleg érdeklődése mellett tartotta meg a bras­
sói főgimnázium évzáró ünnepélyét, amelynek mű­
során az iskola zenekara és dalárdája jól sikerült 
számokkal szerepeltek. Fejér Miklós A 11. osztályt 
végzett diák búcsúbeszéde után a jutalmak kiosz­
tása következett. Majd dr Péter Antal apát plébá­
nos az egyház, a szülök és diákok neveken köszön­
tötte a tanári működésének 35-ik évét betöltő 
Szemler Ferenc igazgatót. A szépen sikerült záró- 
ünnepélyről mindenki meghatóan távozott.

KERÜ LEPI DALOS VERSENY SZAMOSÉ J VÁ­
RON. Nagyszabású ünnepélyre készül Szamosuj- 
vár magyar társadalma folyó év juiius hó 9-cn, 
ugyanis akkor rendezi az Országos Dalos Szövet­
ség kerületi versenyét Szamosujváron. A versenyre 
eddig 22 dalárda képviseletében több mint 1200 
dalos jelentette be részvéteiét. Az ünnepély előké­
szítésén egy 100 tagú bizottság buzgólkodik Otília 
Kristóf, Lőrintz János, Szőts Béla és Telhnann Jó­
zsef vezetésével. Az ünnepély részletes ismertetésé­
re még visszatérünk.

Évzáró a nagyváradi Orsolya-zárda 
elemi iskoláiban. Az Orsolya-zárda elemi 
iskoláinak hálaadó szentmiséje vasárnap, ju- 
r.ius 2ő-én reggel 9 órakor lesz Délután pon 
fosán fél öt órakor iskolai évzárót tartunk a 
nagyteremben, nmikor a gyermekek kézimun­
kái is megtekinthetők. Utána résatveszünk az 
olaszi plébánia-templom Jézus Szive körmene­
tén, amelyen gyönyörű hitvallással fejezzük be 
az egész évi munkánkat. Mindhárom aktuson 
minden növendékünknek kötelezd a részvétel. 
Kérjük B mélyen tisztelt szülőket, tekintette! a 
körmenetre, Gyermekeiket fehér ruhában, a 
ssfvgárda jelvénnyel ktidjék. illetve hozzák a 
záróünnepélyre, amelyre egyúttal minden 
kedves szülőt és érdeklődőt tisztelet’«! mez. ív 
ax Orsolya-zirda elemi iskolainak Igazgatósága.

SZEMLÉR FERENC 35 ÉVES IGAZGATÓI 
JUBILEUMA. Brassó. Saját tud. Brassó város ma­
gyar-ága tegnap családias melegséggel ünnepelte 
Szemléi Ferenc, a brassói római katolikus főgimná­
zium igazgatóját, abból az alkalomból, hagy a 
magyar tan ügy szolgálatában a harmincötödik 
évet betöltötte. Ez a 35 év a lendítő erőnek a ju­
bileuma, amely az akaratok, a lelkes erőkifejtések 
és a teremtő munkának a nemes fényétől sugár­
zik. Az ünneplés hangulatában láthatatlanul ott 
lebegett nemcsak az ünnepelt igazgató kezei alól 
kikerült nemzedék, hanem Erdély egész magyarsá-

Megint drágább leit 
a kenyér

A pékek ismét drágítanak: a kenyérárak 
jelentékenyen (emelkedtek. Uk: a búzaárak ug- 
rásszerü emelkedése. Elismerjük, hogy a sütő­
iparosoknak e tekintetben igazuk van. De sem- 
mi szín alatt nines igaza — sőt egyszerű lét- 
jogosultsága sincsen — annak a tehetetlen, 
kapkodó és improduktív várospolitikának, 
amely a tanácsülések meddő szócsatáiban, dé­
libábos tervek kiagyalásában és agyonunt 
pártpolitikai huzavonákban éli ki magát. Eb­
ből igazán végképpen elég volt. Nem kérünk 
többet ebből a tésztából. Lássa be a város veze­
tősége, hogy a lakosságnak égető problémái, 
súlyos kenyérgondjai vannak, amelyek fölött 
hatalmi, gőggel, vagy prima donna szeszéllyel 
nem lehet elsiklani. A város közönségét nem 
érdekli: milyen személyes természetű viszo­
nyai vannak egymással szemben a tanács 
tagjainak. Annál inkább megköveteli azonban 
érdekeinek leghathatósabb védelmét. Első­
sorban a kenyérkérdés gyökeres és sürgős 
megoldását.

Tűrhetetlen állapot az, hogy közel kilenc­
venezer ember ki van szolgáltatva a lelketlen 
gabona spekulációnak s vele együtt az immo­
rális árdrágítást törekvéseknek. Ua másként 
nem lehetséges, hatósági kézbe kell venni a 
kenyérellátást. Ha van községi üzem, amelyet 
a legkomolyabb megítélés szerint is a közér­
dek tesz szükségessé, — úgy az a hatósági 
gabonaraktár és a vele kapcsolatban működő 
hatósági kenyérgyár. Ezzel a kérdéssel fog­
lalkozzék a tanács! De ne csak diskuráljanak 
róla a kenyérgonddal nem küzdő „város­
atyád:“, — hanem tessék haladéktalanul cse­
lekedni. Nem volna szabad egyetlen pillanatra 
sem feledni, hogy a búzaárak rohamos emel­
kedése, illetőleg a kenyér folytonos drágulása 
nagyon komoly szociális bajokat idézhet fel, 
különösen Nagyváradon, a munkanélküliség 
és elszegényedés szomorú városában. (____ j

II. évf. 139. szám. — Szombat, 1933. junius 21.

gának az elismerése.

Ä közoktatásflgyi miniszter kinevezte az érett­
ségi vizsgálatokat vezeti bizottságok elnökeit

Bukarest. Saját. tud. Az erdélyi érettsé­
giztető bizottságok elnökei: 44. sz. bizottság 
Kolozsvár, Baritiu Líceum, elnök: Aug. 
Maior, egyetemi tanár, fizikus, 45. sz. bizott­
ság Kolozsvár, Regina Maria Líceum, elnök: 
Traian Bratu egyetemi tanár, 46. sz. bizott­
ság Pr. Ueana Líceumban, elnök: Nicolae Drá­
gán egyetemi tanár, románszakos, 47. sz. bi­
zottság Szatmár, elnök: Valeriu Moldovan 
egyetemi tanár, történelemszakos, 48. sz. bi­
zottság Nagykároly, elnök: M. Banescu egyete­
mi tanár, történelemszakos, 49. sz. bizottság, 
elnök: V. Meruliu egyetemi tanár, geológus, 
50. sz. bizottság Marosvásárhely, elnök: N. 
Abramescu egyetemi tanár, mennyiségtan­
szakos, 51. sz. bizottság Balázsfalva, elnök: 
Al. Borza egyetemi tanár, természetrajzszakos, 
52. sz. bizottság Gyulafehérvár, elnök: I. Po- 
pcscu Voitesli egyetemi tanár, természetrajz­
szakos, 53. sz. bizottság Szászváros, elnök: V. 
Stanciu egyetemi tanár, természetrajzszakos, 
54. sz. bizottság Szeben, elnök: V. Ghidiones- 
cu egyetemi tanár, nyelvész, 53. sz. bizottság 
Segesvár, elnök: Emil Pop egyetemi tanár, 
56. sz. bizottság Udvarhely, elnök: A. Otetea 
egyetemi tanár történész, 57. sz. bizottság

A ma legidőszerűbb könyve 
MÍGRAY JÓZSEF
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Brassó, elnök: Onifescu egyetemi tanár, mate­
matikus, 58. sz. bizottság Brassó, Bőm. Kát. 
Líceumban, elnök: Bogdan Duica egyetemi 
tanar, románszakos, 73. sz. bizottság Temes­
vár, D. Loga. Líceumban elnök: I. Vasra, 74. 
sz. bizottság Temesvár. Carmen Sylva Líceum­
ban, elnök: Rosetti Balanescu egyetemi ta­
nár, románszakos, 75. sz. bizottság Nagyvá­
rad, Gojdu Líceumban, elnök: D. Manu egye­
temi tanár, Kolozsvár, 76. sz. bizottság Arad, 
elnök: Alex. Marcu egyetemi tanár, román-- 
szakos.

-■«JVUUM ÍJ»»»'
Ifi. Szendrey Mihály társulata Dévám

Saját tud. Ifj. Szendrey Mihály aradi színtár­
sulata junius 20-án kezdte meg kéthetes dévai 
vendégjátékát. Elsőnek a Ida de tszerelem ment 
óriási sikerrel. A közönség a legnagyobb meg­
elégedéssel távozott a szín házból s az első elő­
adásból azt -az impressziót merítette, hogy két 
hét alatt valóban művészi előadásokban lesz 
része.

HETI MŰSOR:
Máranrarosszigel:

Szombat délután: Aranymadár, mozi 
árakkal. Este: Román előadás.

Vasárnap: Vőlegényem a gazember, 
újdonság.
Brassó:

Szombaton: A leoe.
Vasárnap délelőtt ti órakor: í oroczkói

hely-

opereh

meny­
asszony. — Délután fél b órakor: Ka^étseerelem. 
— Este fél 9 órakor: Ezerjó.
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inden szabadidejét az 
zendiis, pormentei, 

fínvóillatos

PUSPOKFUBDO

Gömbi! maiyar miniszterelnök 
smm leientéstételre ment 
Horthy tikfős kormányzóhoz

A félhivatalos magyar kormánylap kitalált ürügynek 
mondja a Habshurg-vísszahozatal miatti lármát

Budapestről jelentik: Gömbös Gyula 
miniszterelnök csütörtökön Kenderesre 
utazott, a vidéki birtokán tartózkodó 
Horthy Miklós kormányzóhoz. Jelentést 
tett a legutóbbi eseményekről és az álta­
lános helyzetről. A miniszterelnök pénte­
ken visszatér a fővárosba, ahovó valószí­
nűleg a kormányzó is megérkezik.

Budapestről jelentik: A kormányhoz 
közelálló „Függetlenség“ című lap az 
osztrák-magyar monarchia visszaállitási 
tervével s a kisantantnak emiatt meg­
fújt harci riadójával foglalkozik. Azt 
mondja a lap, hogy a kisantant váratlan 
fellépése és mozgósítással való fenyege­
tése kétségtelenül csak diplomáciai sakk­
húzás. Egészen más célokat szolgál, mint 
amit bevall és más indokokon alapszik, 
mint amilyenre hivatkozik.

Magyarországon — mondja a lap — 
nincs szó restaurációról, a királykérdés 
egyáltalán nem aktuális. Gömbös kije­
lentette, hogy még personal-unió alapján 
sem gondol Ausztriával való egyesülés­
re. Ha pedig elérkezne a királykérdés 
aktualitása, akkor is csak nemzeti király 
mellett törne pálcát.

Ezek folytán tehát a kisantant riadójának 
sem volna értelme. De számba jönnek magya­
rázatképpen a következő tények:

1. Mussolini nagy erkölcsi győzelme a 
négyhatalmi egyezmény létrehozásával, amely­
ben a revízió lehetősége még is csak fennáll.

2. A négy nagyhatalom a világpolitikai 
kérdésekben a kisantant meghallgatása nélkül 
intézkedhet és a kisantantot, mint kisebb ha­
talmi csoportot háttérbe szorítja. A kisantant 
Franciaország befolyásolása révén nem ját­
szathatja többé ezt az őt egyáltalán meg nem 
illető nagy szerepet, amit eddig Franciaország

minden színben kapható

cipöáruház Oradea.

jóvoltából játszott. Ezek miatt most már min­
den kigondolható ürügyre a kisantantnak 
szüksége van, hogy mértéktelen fegyverkezését 
indokolja. Eddig is a magyar veszedelem 
hangoztatásával kendőzte imperialista törek­
véseit, most pedig a Habsburg restaurációt 
találta ki. hogy legyen mibe belekötnie.

Az olasz sajtó helyeslőén forjlal- 
kozik Hitler és Gömbös találko­
zásával

Rómából jelentik: A péntek reggeli olasz 
lapok részletesen foglalkoznak Gömbös Gyula 
berlini utjávtil és a nyomában támadt képvi­
selőházi vitákkal. A miniszterelnöknek a kép­
viselőháziban mondott beszédét majdnem az 
összes lapok egész terjedelmében közük, ki­
emelve az Olaszországra vonatkozó részeket.

A Lavoro Fnscista vastag betűkkel hozza 
Gömbös beszédének azt a részét, amely szerint 
Magyarország zsákutcába jutott volna, ha a 
kormány nem lép idejében az olasz orientáció 
útjára. A Tribuna arra a kijelentésre fekteti a 
fősulyt, hogy a miniszterelnök berlini útja

rádiumos hullámfürdőjében.
ahol
népszerű 15 leies

szórakozhat!

jeggyel 
egész nap

Románia első hullámfürdője, 
különösen szellemileg kimerül- 

teknek elsőrangú.
Egész nap nanyszerfi 

rádió-műsor!

nem érinti Ausztria és Magyarország egymás- 
közötti jogviszonyát, Kiemeli u beszednek azt 
a részét is, amely a magyar—olasz barátságra 
vonatkozik.

Mussolini lapja: a Giomale d'Ualin külö­
nös nyomatékossággal emeli ki Gömbösnek azt 
a közlését, hogy berlini tapasztalatai szerint ti 
német külpolitikának nincs szándékában 
Ausztria függetlenségére törni és hogy a Hitler 
kormány politikai vonalvezetése ti többi álla­
mokkal való együttműködésre irányul.

Ä német kormány eltiltotta 
a szociáldemokrata párt 

működését
Berlinből jelentik: A német szociálde­

mokratapárt működését betiltották. A leg­
utóbbi idők eseményei ugyanis megdönthetet­
len bizonyítékokkal szolgáltak arranézve. hogy 
a szoc.-dem. párt Németország és törvényes 
kormányt ellen harcot kezdett. Breilscheid szo­
cialista vezér és társai, akik Prágában vannak, 
onnan irányítják a harcot Németország ellen.

Megállapítást nyert, hogy a szociáldemok­
ra to párt jelenlegi vezetősége csak látszatra vá­
lasztotta magát külön Breitschcidtől és társai­
tól, de tartózkodott attól, hogy ezeket, haza- 
áruló magatartásuk minit, kizárja a pártból. 
Ellenkezőleg. Hamburgban leleplezett egyik 
titkos ülésükön szintén hazaráuló vitaanyagot 
találtak. A szociáldemkorata pártot ezért ál­
lamellenes pártnak minősítették, amely nem

igényelhet más elbánást, mint ami nőben a 
kommunista párt részesüli. A birodalmi kor­
mány ezért utasította az országos kormányo­
kat, hogy a szociáldemokrata párt ellen te­
gyék meg a szükséges intézkedéseket. A ren­
delkezés értelmében kizárják mandátumaik 
gyakorlásából mindazokat, akik ma még a 
birodalmi gyűlés és községi képviseletek tag­
jai. A párt a jövőben semmiféle propagandát 
nem fejthet ki. Gyűléseket nem tarthatnak.. 
Szociáldemokrto újságok és folyóiratok nem 
jelenhetnek meg. A párt vagyonát elkobozzák. 
Hazaáruló jellegére való tekIntellel nem en­
gedhető meg, hogy a párt tagjai, mint tiszt
viselők működjenek, vagy olyan munkások 
lehessenek, akik állami pénzekből kapnak fize­
tést vagy nyugdijat.

Izgatás vádja miatt letartóztattak 
egy luteránus lelkészt. Kolozsvár. Saját 
tud. Néhány nappal ezelőtt a Beszterce közelé­
ben levő Petris községben F.bholtz Antal lute­
ránus lelkész a templomon kívül összegyűlt 
hívekkel beszélgetve, az ottani csendőrség je­
lentése szerint élesen támadta a kormányt, az 
államot és a dinasztiát. Bekísérték a besztercei 
rendőrségre, ahol kihallgatása után őrizetbe 
vették és pénteken átadták a kolozsvári ügyész­
ségnek. Ebholtz Antal, akit a vizsgálóbíró még 
nem hallgatott ki és aki tagadja a neki tulaj­
donított kijelentéseket.

Döntetlenül végződött a magyar ama­
tőrválogatott és a keletnorvégiai váloga­
tott futballmérkőzése. Frcderikstadból 
jelentik: A magyar válogatott amatőr labda­
rugócsapat a keletnorvégiai válogatott ellen 
1:1 arányban döntetlenül végzett.

Hivatalos devizaárfolyam. Párizs 
{’,.59—6.58 fél, London 574—568, Newyork 
140—135, Brüsszel 23.50—23.35, Milánó 
8.87—8.75, Amszterdam 67.60—67.20, Ber­
lin 40.50—39.50, Zürich 32.70—32.30.

Aki a szivét a vakbelével cserélte fel.
Miskolcról jelentik: Iván Ferenc ujdiósgyőri 
27 éves borbélysegéd vakbé 1 görcsökben esett 
össze a műhelyben, ahol dolgozott. Beszállítót 
ták a miskolci kórházba és sürgősen meg 
akarták operálni. Mikor az orvos már felvágta 
a Írását, akkor derült ki. hogy a Ive leg vakbele 
— baloldalon van. Tovább vizsgálva a különös 
pácienst, óriási meglepetéssel állapították meg, 
hogy Ivánnak a szive és a mája is az ellen­
kező. — teháit jobb — oktolon van, mint ahol 
lennie kell. Az orvosok természetesen tüzete­
sebb vizsgálat alá óhajtják venni ezt a ritka 
„természeti tüneményt ', de előbb be kell vár­
niuk. arnig Iván, — akinél egyébként kitűnően 
sikerült a műtét — teljesen felgyógyul. A bor­
bélysegéd életében különben ez az első beteg­
ség, mert — ahogy ő mondja — egész életé­
ben soha még estik a feje sem fájt.

»*. „«Ír f Olr»s«átok Cl terjeisiHek
a legószintébh magyar napi-

*r>ot nr Erdélyi Lapok
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KÖZGAZDASÁG
Magyar siker a frankfurti élelmiszerkiállításon

A frankfurti . RKK.OFA" elnevezésit élel­
miszer kiállítás megnyitása, amelyen 300 ki- 
é 11 H<'» vett n-szt szombaton. f. hó 17-én volt. 
A kmlüt.vst dr Kreis. Frankfurt város főpo’.-üir 
nu store nyitotta, meg, n berlini központi kor 
ni a iiy k<s 'V! .M k ■ i xv .mint az e 111 m i - !

,. ■, t jelenlétét* X '' -ra!
nívsier is a résztvevő hivatalos tényezők vgy- 
ön!, -üen megállapították, hogy a kiállítás
egyik le »sikerű Hőbb pavilion ja a magyar cso­
porté. amely így az általános kedvező hangu­
lat hatása alatt az egész birodalomból össze­
gyűlt szakkőaöneóg érdeklődésének központjá­
ba került.

A magyar csoportot a kormány megbízá­
sából a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatni ren­
dezte és ízléses prospektusban ismertette
mindazon magyar cikkek kitűnő minőségi
tulajdonságait a német szakiközönsog köreben. 
amelyek Németország felé gra vitái mik s ennek 
nyomán remélhető, hogy a német közönség

azokat az eddiginél sokkal fokozottabban fog­
ja 1 drt fogásába venni.

\ magyar csoport kereteben bemutatásra 
került cikkeket érdekes, egészen modern meg- 
o'dá.sú szim s grafikonok i g- sziletlék ki. ame­
lyek a magyar terményei-, kitűnő minősegét 
dokumentálták tudományé' analízisek és ösz- 
szeliasonlítások a 1 apján.

A csoportot egy magyar biiffé egészíti ki. 
ímelyben speciális ma-mir élelmiszerek ke­
rülnek „Kostprobe" formájában eladásra. Így: 
debreceni kolbász, gulyás, magyar kenyérrel 
vagy zsemlyével, pogácsa, sajtos sütemények, 
mákos és cseresznyész rétes, dióskalács, mézes­
vajas.zsemlye. körözöl liptói, hortobágyi juh­
iunk tokaji borok és barack-pálinka. A magyar 
biiffé valóságos ostrom alatt áll a kiállításon 
és magyar cigány zenés lemezek mellett a ma­
gyar ruhába ölözött kiszolgáló személyzet alig 
győzi a közönséget kielégíteni. Komoly üzlet­
kötések irányában is igen élénk az érdeklődés.

Befejeződtek az itiiso székéty fakitermelő 
Értékesítő Szövetkezet szervezőmtmhálaiai

Csíkszereda. Saját tud. Néhány honapja 
innak, hogy a felesik! községek, karcfalvi, 
je nőfalvi, dánfalvi és szenttamási közbirtokos­
ságainak tagjai Csikka refalván egyhangú lelke­
sedéssel kimondották uz Első Székely Fakiter

,, és Értékesítő Szövetkezet megalakítását. 
Azóta az ideiglenes igazgatóság és felügyelő 
bizottság tagjai sásán dolgoztak, hogy a tör­
vény által megkövetelt fornKilitásokmis min­
denben elég tétessék és a végleges megalaku­
lást ne késlelU - k esetleges ci< a- szitő eljárá­
sok. Megkérdeztük dr Pitnrr Árpád ügyvédei, 
a szövetkezeti gondola} régi harcosát és az ki. 
igazgatóságnak Sz-fdMVó tnernökőn ki ml egyik 
legagilisubb tagját, hogyan áll jelenleg a szö­
vetkeze! ügye?

— A szövetkezet megalakításához smiksé- 
ges részjegyek lejegyzése — mondotta dr 
Pilner — a négy községivén megtörtént és a 
végleges alapszabályok a törvény által követelt 
mellékletekkel és hitelesítésekkel megfelelő

Orosz árurendelések Németország­
ban. Berlinből jelentik: A január—májusi 
időszakban Szov j ci Oroszország 67.8 millió 
márka értékű árut rendelt Németországban. 
A múlt év hasonló időszakáról adatok nem 
állanak rendelkezésre, viszont a múlt év első 
feléhen az orosz rendelések ö«zcge 233.4 mil­
lió márkát tett ki s ilyenformán ez évben igen 
jelentős visszaesés tapasztalható.

Prágai sonkaszállitás repülőgépen 
Párizsba. Prágából jelentik: A párizsi 
naevohb éttermek az idén egyre inkább kere­
sik a prágai sonkát. A prágai nagy hentesáru 
oérek most a sonkát repülőgépen szállítják 
Párizsba es fey az éttermek még ugyanaznap 
este friss prátrai sonkát szolgálhatnak fel. 
Tervbe-vették Berlinbe. Ixmdonba és Rotter­
damba is a repülővéjien való sonkaszál lifást.

MKG.iri.FNT!
Dr. LENGYEL ZSL ■ )M> u-iweu szerkesetéiében
a tea1, én uj Bér let i törvény

ie r ortotetic román ói mfttrvAt - /. ive get 
é* ma Vhrázitokkítl. Ara 10 lei, továbbá

a „Bérleti törvények kódexe“
kio^ószr.vA 11. ktadusa, v így 8 az összes halá yban
. =:v > kivév ids bérieti * szabályok csoportosított es 
sszvfüggő ismertetése, pótolva az uj bérleti tör­

vén v 1 v - vei, t ordításával és magyarázatával. 
Ar51 20 Un. Vb ki ’wondelőknek a pénz ű- 

I ■ *•- v. 25 -ot por*óva! ecyútt.
Kapható az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.

füzetté formálva, elkészíttetett. A napokban 
Kolozsváron voltam és ott a Magyar Gazda­
sági Szövetkezetek központjánál eljártam azok 
jóváhagyása érdekéiben. Mondhatom, a köz­
pontnál ügyünk iránt a legteljesebb jóakaratot 
és megértést tapasztaltam. A szabályszerűen 
felszerelt alapszabályokat június 21-én adat­
tam fel postára, a központ c-imére. Remélni 
lehet, hogy a jóváhagyás július elsejéig meg­
történik és a szövetkezet mielőbb alapszabály­
szerűen is megkezdheti működését, amit már 
több felesik! község is sürget, tekintettel arra. 
hogy n-agyobbérlckü engedélyezett vágd erük 
vár kitermelésre, amit már a szövetkezet ut­
ján kívánnak eszközölni. Értesülésem szerint 
Alcsikon is mozgalom indult az ottani közös- 
érdekű birtokosságok között, hasonló szövetke­
zét létesítésére. Tehát már a végleges meg­
alakulása előtt erkölcsi sikert is könyvelhet el 
az Első Székely Fakitermelő és Értékesítő Szö­
vetkezet.

Hátszegen ípartestületet alakítanak.
Déva. Saját tud. Hátszegen junius 25-én. vasár­
nap tartják meg az ipartestület alakuló köz­
gyűlését. Az iratokat a város az alakulandó 
testületnek már át is dta. Érdemes megemlí­
teni, hogy az alakitó munkálatok 1931-től tar­
tanak s csak szívós munkával tudott a testület 
megalakuláshoz jutni. Az ünnepélyes alakulás­
ra Hátszeg és vidéke egész iparossága nagy­
ban készül.

Megszűnt a nemet—lett vajbabom.
Rigá/ból jelentik: Minthogy Németország fel­
oldotta a lett vaj beviteli tilalmát, a lett kor­
mány pedig nem gördít többé akadályt a né­
met áruk bevitele elé. a két állam között új­
ból megindult a rendes kereskedelmi forga­
lom és az első nagyobb vajszátlitrnányt már 
útnak indították Németországba. Bett tejter­
melő körökben remélik, hogy a korlátozások 
miatt meggyöngült vajpiac magáihoz tér.

Franciaország külforgalma az év olsö 
öt hónapjában. Párizsból jelentik: A
vámügyi vezérigazgatóság most közzétett hiva­
talos adatai szerint az év első öt hónapjában 
Franciaország 12.7 milliárd fr. értékű árut 
vitt be az előző év hasonló időszakának 12.6 
milliárdjával szemben, tellát a bevitel O.i mil- 
liárddai, vagyis 0.6 százalékkal növekedett. A 
kivitel ugyanakkor 7.5 milliárd volt. az előző 
év hasonló időszakának 8.5 milliárdjával -zeni­
ben, itt tehát a visszaesés kerek 1 milliárd fr.. 
vagyis 11 százalék. A mérleg ilymódon 5.2 mil- 
liárddnl (4.1) passzív volt.
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MEGJELENT!
\ SZT. ISTVÁN-TÁRSUL Al KIADÁSÁBAN 

A TELJES LATIN-MAGYAR

MÍSSZÁLE
a Pumái Misekönyv szerint; az új Szentírás- 
f ordít ás felhasználásával, fordította, bevezetés­
sel és magyarázatokkal ellátta dr Szunyogh 
Xav. Ferenc O. S. B Terjedelme 1488 lap.

Egészvászon kötésben, vörösmetszéssel 210 lei
Egészvászonkötésben, aranymetszéssel 250 lei
Finom bőrkötésben, vörös metszéssel 400 lei
Linóm bőrkötésben, aranymetszéssel 450 lei

és portó.
Megrendelhető, esetleg részletfizetésre is az

ERDÉLYI LAPOK KÖNYV OSZT ALY AN AL.

Tojástánc a forgalomban- 
levő ezüst-száizleieseh körül

Csíkszereda. Saját tud. Ünnepi szőttesbe öltö­
zött jóképű székely leány jelenik meg az állomás 
pénztáránál.

— Kérek egy harmadosztályú jegyet Csík- 
szentdomokosra.

— Tessék, 46 lei — dobja ki a jegyei a pénz­
tárnok.

Ezüst százleies csendül a péntzár mároánykö- 
vén. A pénztárnok gyanúsnak találja. Figyelmesen 
pengeti, játszadozik vele, majd hirtelen mozdulat­
tal visszaveszi a jegyet a leány kezéből és vészt- 
jóslóa'i jelenti ki:

— A százleies hamis, lit marad nálam. Küldje 
majd ide a gazdáját, tisztázzuk a helyzetet. A 
jegyért pedig hozzon pénzt, anélkül nem adom ki.

— De kérem az ón gazdám pénzügyi tanácsos, 
u fizetését az állampénztárból kapja, nem lehet az 
onnan kiadott pénz hamis?! — fakad majdnem 
sírva az elkeseredett cseléd.

— Küldje ide, aztán hozzon más pénzt, mert 
anélkül jegy nincs — csapja be a pénztár-ablakot 
a pénztárnok.

Szegény kis cseled futva ment haza. Újabb 
százleit kért, hogy haza tudjon utazni. Nagyjában 
el pan aszóit a, mi történt a pénztárnál a százleies- 
sel, aztán szaladt a vonathoz.

A pénzügyi tanácsos nem volt otthon. Felesége 
ment ki helyette a pénztárhoz. A pénztárnok meg­
erősítette, amit a leány mondott.

- A százleies, amit a leány adott hamis, leg­
alább is gyanús. Be kell mutatnom a Nemzeti 
Banknál, hogy eredeti-e? Bennem a jóindulat meg 
van, amint tetszik látni, jegyzőkönyvet sem vet­
tem fel a dologról és ha a százleies valóban hamis, 
egyszerűen clkobzom, megsemmisítem és nem te­
szem k‘ a nagyságos asszonyokat egy esetleges vizs­
ga la t kell emel len ségeinek.

Irinyi nivariassúgru az uriasszony nem számí­
tott. Szakértő sem volt a százleiesekben, tehát 
megn yugodott.

Masnap a pénzügyi tanácsos személyesen ment 
el u vasúti pen-tárhoz. A p^nztárnok megismcte'U 
gyanúját. Hiába vettek éli más és más százleie- 
sercet, amelyeknek a csengése ugyanaz volt, a pénz­
tár nők uigeszmeszerüe.n hangoztatta igazát. .4 vita 
azzal vegze Fi".: döntsön a Nemzeti Bank F.célból 
mindkét len megjelentek a bankban. A „meggyanú­
sított százleies! pengettek, méregették, reszeltek, 
nagydoiiveggel szemlél gették, majd kijelentették, 
hogy a százleies jó.

így a százleies visszakerült gazdájához, de 
no műn <nk embert megmozgatott! A kis cselédtől 
a hatalmas bankigazgatóig, nem is említve a taná­
csosikat, akik személyes froclizásnak vették a dol­
got. Végül is kiderült, hogy az állampénztárból ki­
került százleies nem hamis.

— Ki garantálja nekem, hogy a visszatartott 
„jó“ százleies időközben nem cserélődik-e ki ha­
misra? — meditál magában a pénzügyi tanácsos 
arra gondolva, hogy egy ilyen alkalommal milyen 
könnyen „elsütheti" a pénztárnok a felületességével 
esetlen tényleg elfogadóit hamis százleiest, nem tö­
rődve azzal, hogy hanyagságával ártatlan embere­
ket károsít meg.

Valljuk be, feltevése, ismerve a mai közálla 
pótokat, nem nélkülöz minden alapot■ (a- *v
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KSrponti »s«rke»zt6»égi
Oradea—Nagyvárad, Sir. Regele Carol 11. 5 

Telefon« 27.
Felelősszerkesztő: Peréül György

Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István 
U»j, Plat* Ualrll 13. — Telelőn 802.

tNogóll János dr születése
Negyven évvel ezelőtt még a nagy- 

j páradt római katolikus káptalan ki­
emelkedő tagja volt dr Nogáll János,

J ez a nagytudományú, humanizmusáról 
oVsz-igszeric híres, fölszentelt püspök, nagyprépost, 
i Nogáll néo ma is fogalmat jelent Nagyváradon, 
:h0, jótékony alapítványainak kihatásút a mai oa- 
ros szegényei is áldják. A nagytudományu Nogall 
Jánosnál szerényebb és áldozatosabb pap kevés 
colt a régi Magyarországén. Negyvennyolcban rö­
vid ideig, mint nemzetőr szolgált, de gyenge fizi­
kuma miatt felmentették. A szabadságharc után 
visszakerült a szemináriumba, de ugyanakkor egye­
temi hitszónok is volt s minden alkalommal jelet 
adta erős magyar érzésének. Később egy ideig 
Becsben élt, de ott is megtartotta erős magyar ér­
zését. 185?-ben Nagyváradra került, mint a pap­
nevelde rektora s nagyváradi kanonok. Ez időtől 
jótékonyságának szakadatlan láncolata volt itteni 
működése. A hatvanas években kezdte megalapíta­
ni a város legszegényebb negyedében — a. mai Ge­
neral Holbán-utcán, amelyet akkor meg Ferdinand- 
utcának hívták - azt az ároaliázat, amely közel 
száz éven át működött áldásosán s ma a helyen 
kórház van; — s amelyet csak nagy nehezen tu­
dott telepíttetni, mert közben kifogyott a penzoo , 
mert Nogall jótékonyságát bizony másfelől is na­
gyon igény bevették. Hogy mennyire szerényen élt, 
Ízt érdekesen jellemzi az, hogy amikor beköltözött 
a kanonoksorra, olyan szegényes bútorzata volt, 
hogy Lipooniczky, az akkori püspök, uj bútorzat­
tal lepte meg Nogállt, aki eltol kezdve nem köl­
tött magára, még egy csizmahuzora valói sem, min­
denét, amivel rendekezett, a szegényeinek adta. jó­
tékonykodása mellett hatalmas tudományos mun­
kálkodást is kifejtett. 1892-ben lett nagyprépost es 
ugyanekkor ünnepelték írói működésének oioeneoes 
fordulóját. Aranymiséjét 1893-ban mondotta. Tu­
dományos működése kötetekre rúg, egyhaztorteneh, 
történeti, erkölcsi és magyar nyelvtani könyvei ma 
ts útmutatások lehetnek arra, mikep kell össze­
egyeztetni a hittudományi a műveltség fejlődéseve-

Miklós herceg repülőgépen Prágába 
érkezett. Prágából jelentik: Miklós roman 
herceg, aki a román lég úgy ek veze-ioje, euiop 1 
tanulmányútja során csütörtökön Prágába ét­
kezett. Itt megtekintette a katonai i'eP^óter 
berendezését, majd a váróiba men . c. 
megkoszorúzta a Névtelen Katona sírját-

KIRÁLYI KITÜNTETÉSBEN RÉSZKdlLJ 
BRASSÓI GYÁROS. Brassó. Saját tud. Uetimann 
Antal brassói gyárost, a Pásztori és Ue.tmann „o 
ronygvár beltagját az uralkodó a „Merilu Corner­
ed si Industrial“ I. osztályú érdemrenddel tunte - 
te ki a gazdasági téren kifejtett tevékenyege e. 
ismeréseként. A királyi kitüntetésben reszesu 
Heitmann Antal, a brassói katolikus egyhazkozseg 
legtevékenyebb választmányi tagjainak egyike.

Az unitáriusok is interveniáltak a 
sinfaivi és borrév! rombolások miatt. Ko­
lozsvár. Saját tud. Dr Boros György unitárius 
püspök és Abrudbányai Ede képviselő az uni­
tárius károsultak nevében interveniálták Há­
tié y an Emil erdélyi miniszternél a ;im® Vl 
és borrévi rombolások ügyében. Kértek köz­
belépését, hogy a tetteseket felelősségre von­
ják és a kárt megtérítsék- Szerdán a minisz­
ter a helyszínen szerzett információdat e= az 
interveniáló püspököt és képviselőt biztosí­
totta jóindulatáról és további támogatását he­
lyezte kilátásba.

Zürehi zárlat. Párizs 20.38, London 
17.59, Nexvyovk 410 fél, Brüsszel >
Milánó 27.17 fel, Madrid 43.80, AmsZ oi - 
ti am 208.10, Berlin 122.90, Becs 73.16. Prá­
ga 15.11, Varsó 5S.05, Belgrad <00, Buka­
rest 30ö.

FELHÍVÁS! A második félév köze­
ledtével már most felhívjuk előfizetőink 
szives figyelmét arra, hogy az esedekos 
dijakat még e hó folyamán, de legkésőbb 
Julius 1-lg, lehetőleg a folyó egesz evre 
kiegyenlíteni szíveskedjenek.

Idegenforgalmi rekord Rómában a 
Szent Év és a fasiszta kiállítás alkalmá­
ból. Rómából jelentik: A Szent Év es a 
fasiszta emlékkiállítás olyan idegenforgalmat 
eredményezett az olasz főváros szamára, 
amelynek közgazdasági jelentősege óriási Az 
idegenforgalom határtalan megnovekedéseről 
beszédes képet nyújtanak azok a kimuta.asox, 
amelyek ez év első négy hónapjának idegen­
forgalmát szemléltetik. Ez adatok szerin a 
négy hónap alatt Rómában egymillió harom- 
zázezer idegen fordult meg, míg a múlt övben 
ugyanezen idő alatt csupán 460 ezer idegen 
járt az örök városban. Janurában a tavalyihoz 
képest ötven százalékkal emelkedett az idegen- 
forgalom, februárban százszázalékos vol. az 
emelkedés, márciusban 120 százalék április­
ban pedig, amikor is megkezdődött a Szent 
Év, egyszerre ötszörösére rúgott az idegenfo ­
galom a tavalyinak. A szállodák pedig az , el­
múlt négy hónap alatt ágyaik nyolcvan szaza- 
lékát adták ki, mig tavaly ugyanabban az .do­
bén csupán harminc százalékot tudtak kia •
A római szállodások egész április hónapoan 
„telt házakkal“ dicsekedhettek, úgy, hogy jö­
vedelmük ötven százalékkal több, mint tavaly
volt. Hetvenötszázalékos kény szer egy ezse- 
gf kvótát ajánlott fel hitelezőinek a Búr- 
□er Albert Sörfőzde Rt. Marosvasarhcly. 
Saját tud. A marosvásárhelyi törvényszék 
Cdrdn N- törvényszéki bírót delegálta a el­
vámolás alatt levő marosvásáhelyi Burger 
Albert Sörfőzde Rt. kenyszeregyezsegi ügyé­
nek kivizsgálására. A Bürger-gyárak ügyvedje, 
dr Ries Albert bejelentette, hogy a reszi-eny- 
társaság vagyona 50 millió, amellyé szemben 
40 millió a passzíva. Felkínált a hitelezőien k 
a vállalat nevében 70 százalékos ’
amelyet a hitelezők ügyvédei: dr Balogh Ru­
dolf dr Barabási Albert és dr Lazar Henrik 
nem fogadtak el. A bíróság e hó 27-en hoz 
ítéletet a kényszer egyezség tárgyaiban.

* a Gyraldose preparátumoknak —- 
nastilla, por, vagy szappan — renf)kl%avl1
figyelemreméltó fertőtlenítő halasuk ián.
A Gyraldose nélkülözhetetlen a higiéniá­
ban és ennek köszönhető, hogy számos, 
súlyos természetű fertőzést el ehet ke­
rülni a Gyraldose használata által.

Betörők jártak a „Phoebus“ vasgyár 
iaaznatójának lakásán. Stern Lajosnak, a 
nagyváradi ..Phoebus" vasgyár «1 igazgatóján^ 
N„„v Sándor utcai lakásán betörök jártak, 
ISÄ -WW kifosRlották. Mm. 
mikor este hazatért, nem vette eszre a kelle­
metlen látogatás nyomait, mert a szekrények 
rendesen be voltak zarva. A betörésről csak 
akkor értesült, amidőn Onuti Janos ren<?°J 
fel zörgette s közölte vele. hogy a Ligetben kei 
gyanús alakot fogott, akiknél megtalálta az 
a i igazgatót ól frissen ellopott ruhanemueket, A 
fonás egyébként is jón-ak bizonyult, mert két 
rovott múltú börtönvirág: Ssabo Mnose* ko­
vács Ferenc veszedelmes betörők került A * 
rosrra. Stern a holm iáit hiánytalanul i-.z 
kapta. A derék rendőr elismerést es dics-erem,
érdemel. ... .

Ha a fogorvos fúrója beletarik a • 
fon tnnha Marosvásárhely. Saiat tud. Ei -IIÄ» '"«»«' «'ZI
szászrégeni üzlettulajdonos,nő kerete tol s-
védje dr Sulariu János utján dr ^fíhnfr 
Arnold fogorvos ellen. Meg 1038-ben kczeUe 
dr W a ebner fogorvos Krausz Jo«u.n fo ai ■_ - ~ 
egyik fog Hzóta is állandóan gcnycsedfL ee dr 
AJ életér orvos tanácsara a fogat dr . 
kórházi főorvos megröntgenezte cs röntgen­
felvétel alapján megallapi ©W4k. hogy a U
húsban, az egyik fog f,y 3 f, a, \\-
e?v fúró beletört darabja es az okozza az a
landó gennyesedéit. Vfuró.'/Ä el
tört bele és operatív Mon
Krausz Jolán mos. vvO ezer lei Kuu........
perli fogorvosát,

Tanképesitö találkozó. Julius 2-án,
az ..Ezer Székely Leány '-napon Csíkszeredán 
tartják tízéves tan-képesítő találkozójukat a 
Csíkszeredán 1923. évben tanítói oklevelet sper­
ren osztálytársak. Kérem osztálytársaimat, 
hogy részvételüket hozzám mielőbb jelentsék be. 
Csíkszereda, 1933. jun. 20. Albert Sándor ig.- 
tanító, Mercurea-Ciuc, Főgimnázium.

Két és félévi börtön a strandfürdő 
fosztogatásáért. Marosvásárhely. Saját 
tud. A marosvásárhelyi törvényszék mu hozott 
ítéletet Stern József felett, akit a marosxásár- 
h-elyi strandfürdő kabinjaiban elkövetett lopá­
sai "és betörései miatt 2 és félévi börtönre ítélt.

Haláltokozó súlyos testi sértésért há­
romévi foghazat kapott a fiatalkorú „fa­
lurossza“. (Nagyvárad). Biharpüspökiben 
egy februári vasárnap két IS éves suhanc, 
Varga Lajos és Szarka Sándor — közismert 
izgága sihederek — verekedni kezdtek a 
baptista imaházból kijövő emberekkel. Szarka 
egy követ kapott fel és Buti Sándor fejéhez 
vágta. Buti harmadnapra a kórházban meg­
halt. A törvényszék haláltokozó súlyos testi- 
sértés elmén vonta felelősségre s minthogy 
fiatalok-rú, 3 évi fogházra ítélte. Az ügyész 
súlyosbításért, a védő enyhítésért fellebbezett.

Megkezdődött a hegyfalui báró Ger- 
liczy-kastély árverése. Sárvárról jelen­
tik: Hegyfalu községben csütörtökön 
kezdték meg Gerliczy Félix báró kastélyá­
nak árverelését. Az árverést a báró nővé­
rei kérték és megjelent sógornője Stirbey 
Erzsébet román hercegnő is, két leányá­
val, Gizellával és Alexandrával. Az árve­
rést egy nap alatt nem tudták befejezni.

Rózsaszínű seregélyek a Hortobágyon.
Debrecenből jelentik: A Hortobágyon megje­
lentek a rózsaszínű seregélyek, vagy ahogy 
másként nevezik, a pásztormadarak. Eziek a 
madarak a Kaspi-tó környékéről jonn-ak, 
részben Bulgáriában töltötték a telet és onnét 
húzódtak fel Magyarországra. Egy részűik már 
itt költötte ki fiókáit is és ezeket a madara­
kat lábgyürüvel látták eh hogy jövőre meg­
állapíthassák, visszatérnek-e a Hortobágyi.

A világ legnagyobb repülő-ünnepe.
Londonból jelentik: A világ legnagyobb kato­
nai repülő-ünnepélyét rendezik ma a hendom 
repülőtéren. Az angol légi hadsereg 200 oszta­
ga vesz részt az ünnepségen, amelyen a walesi 
herceg is megjelenik. Kétszázezer nézőre szá­
mit antik. akiknek számára óriási helyet kerí­
tettek el a repülőtér forgalomból kivont részén. 
Itt mutatkozik he először a nagyközönségnek 
az angol repülőflotta legújabb óriásgépe, a 
hal-motoros, gyors bomba,vető, amely a sport­
repülőgépeket kivéve, a legnagyobb sebesse- 
sret éri el a világ összes gépei között, ötezer 
lóerő összes motorjainak hajtóereje, súlya pe­
dis 32 -tonna. Különös érdeklődéssel varjak 
annak a kilenc repülőraj na,k a bemutatkozá­
sát. amelyeknek gépeit gumiszalagok fusd 
egymáshoz. Ezek a gépek légi bukfenceket, 
dugóhúzót es mas mutatványokat- adnak elő. 
egyszrre. miután egymás mozdulataihoz van­
nak kötve.

875 szölőíürt egy tökén. Hódmező­
vásárhelyről jelentik: Góbi Dezső, a hódmez»- 
vásárhelyi szeretet ház gondnoka 2o evvel ez­
előtt, amikor állását elfoglalta, egy szólo.őket 
ültetett el kertjében. A szőlőtő azóta annyira 
megnőtt, hogy van olyan venyigéje is, ámen­
nek hosszúsága elén a 23 meter . Azi idén 97o 
szőlőimtől számolták meg » tőkém Mind szép 

ízlésre- és ezzel hálálja meg a jubiláló 
szőlőtőke jubiláló gazdájának gondosságét.
*0*« »*♦ ........... ..

CSABA MARGIT: Amit a ser dűlő 
leánynak tudnia kell. — — 100 lei

GERELY JOLÁN: A. ma, hányok^
I ÁM BOR LÁSZLÓ: Levelek húgom- J hoz. I-1I-I11. rész, fűz. 120, kötve 160 lei 

és portó.

í ,Erdélyi Lapok“ kLnyvoaztálya.
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Lyy érdekes nyugdij-tigy. Déva. Sa­
ját tud. li. A. d-vai nyugdija» lakbérben la­
kik » a bvrlvti szerződ« <-.'1 arra van kötelez­
ve. hfgy a hazad : fizesse. A törvény crtelnu- 
ben a liaztulajdoiu.' javara betudják az elma­
radt nyugdijat házad.« táj-ben Tekintettel ar­
ra, hogy a d- v;.i nyugdija» szintén hasonló 
minőségben szerepelt a b. Heti szerződős értel­
mében, kérvényt nyújtott be a pénzügyminisz­
tériumhoz, hogy a hátralékban lévő mintegy 
20000 lei nyug i; iából vonjak le az esedékes 
butid lei házadé) tartozását. A kérvényben 11. 
A. tok*, lelesen b-bizonyitotta. hogy mint nyug- 
ii:jas * mmi egyéb kereseti forrása nincsen s 
Így jogtalan az állam követelése akkor, amikor 
az állam tartozik a nyugdijával s mivel a tu­
lajdonosokra I -. a térvény érv* nyes vs mivel 
a tulajdonoshoz hasonló a minősége a szer- 
z-d* s értelmében. így kéri e tranzakció elren­
delést L illetve jóváhagyd* át. A pénziigymi- 
niszlérium dönt* -e a napokban érkezett meg. 
amelyben a szegény nyugdíjast elutasították 
kérés- vei, azzal az indokolással, hogy nem 
háztulajdonos. Azt azonban, hogy ha az állam 
a nyugdíjat nem fizeti, honnan vegyen pénzt, 
hogy a hazadét megfizesse, nem szol a minisz­
teri határozat.

A rosszindulat még az eltárdiszités- 
ben is irredentizmust keres. Ivézidvásáv-
hely. Saját tud Űrnapján a gelencei hívőkkel 

v r 1 ölt s‘ k az oltárokat s bizony 
míg c-zíikb. se jutott válogatni a kezükbe 
kerülő virágokat. Iranern szépen egymás mellé 
rákiak, úgy. ahogy jód. A természet bűnéül 
lehetni csak felróni, hogy ugyanakkor, amikor 
kék. lila, sárga virágokat nevel, megtűri a pi­
rosat é- n fillérei is é-s azoknak, akik ádáz düh­
vei mindenben irredentizmust szimatolnak, 
vesszőparipául szolgai, (lelencén is hamarosan 
megbántotta valakinek a szemét az ártatlan 
piros-fehér virág és zöld level és sietve felje­
lentést tett a csendőrségen. Az oltárdiszitőket 
kihallgatták, szerencsére még eredeti diszük- 
ben mec voltak a virágos oltárok is és így a 
esendőrs-é'g saját szemével is meggyőződhetett, 
hogy ugyanott, ahol a magyar színek véletle­
nül találkoztak, a roméin nomzetiszinek is 
ugyanolyan fantáziával fellakUhatók, sőt do­
minálnak.

Kedden hirdetnek ítéletet rir Bobrca- 
nu közjegyző gyújtogatást ügyében. Csík­
szereda. Saját tud. Megemlékeztünk a Csíksze­
redái törvényszék előtt több napja tárgyalt dr 
Dobreanu gyergyé-.-zenimi-klósi közjegyző ellen 
gyújtogatásra valéi felbujtás es biztosítási csa­
lás miatt indított bűnügyről, amelyben dr 
Dobreanun kívül Silberstein Imre gyergyó- 
szentmiklósi biztosítási tisztviselő vs Luidorf 
János eyergyo iitmi munkás is vádlottként 
szerepe Ínok. Ez utóbbit az ügyészség gyújto­
gatás bűntettével vádolja. Több napi tárgyalás 
után szerdán került sor a perbeszédekre. Mi- 
hu><1 ügyész egyórás besa ..Ívben fejtette ki a 
nem mindennapi bűnügy lelki motívumait,
; ijd rir Ofetca Valér ügyvéd tartotta meg vé­
dőt* zéd .At *r\ ■ nysz > kedd n. 27-én hír­
ek • y elé az egész megye közönsé­
gé ntiorv érdeklődéssel tekint.

Gyilkol a vili ét m. Dombovárréil jelen­
tik: Magva reg regyen letter József földműves 
'házába villám c-anotl be, amely i2 eves kis­
fiú' agyonsújtotta s a család többi 6 tagját 
— beleértve Fi ttért is. — súlyosan megsebesí­
tette. Csütörtökre meghalt a gazda kisleánya 
s ő maga is ha! lokük.

ffErdélyi Lapok
könyves

u

CSVROS h ('sdlaeszáltás — — 60 lei
WALTER: Napsusarak I.-II.-111.
^ rész — — — — — — — 170 lei
El MARD- SCHEIT 1 I R: Szent áldo­

zat— f.leifortár — — — — so lei
TVMARD S( HITEI Í R: Az isteni 

nacy szentség — — — — S0 lei 
vs porté«.
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A terjedelme 350 oldal.

Voltmérő rablás az országúton. Brassó. 
Saját tud. Vakmerő rablás történt az elmúlt 
éjszaka a Brassó melletti Féke ich a lom köz- 
régben. Mán ulescu József kereskedő árukkal 
tett gépkocsijával mc-rállt -az, egyik vendéglő 
mellett, hogy egyék valamit. A kereskedő tá­
vol hite alatt ismeretlen tettesek feltörték a gép­
kocsi ajtaját s közel 150 ezer lei értékű árut 
vittek magukkal. A megindított nyomozás 
sorén letartóztattak egy Pláger Antal nevű 
munkást, aki a kérdéses időpontban 9 ven­
dégtő bejáratánál leskelődött.

A milliárdoslány kelengyéje. Párizs­
ból jelentik: Már csak rövid idő választ el a 
világ leggazdagabb örökösnőjének. Miss Bar­
bara Huttonnak. a Wool worth áruház jöven­
dőbeli úrnőjének esküvőjétől. A párizsi jó 
társaság szenzációja most az a kelengye, ame­
lyet a szép milliárdoslány sajátmagíi állított 
össze s amelynek szerénysége a legnagyobb 
meglepetést keltette. Ez a kelengye a következő 
darabokból áll: esküvői ruha, fátyollal, cipő­
vel. harisnyával és kesztyűvel, valamint külön 
fehérneművel, két nappali ruha, két weekend 
ruha. hat estélyi ruha, három kabát, öt dél­
utáni ruha. két háromnegyedhosszú felöltő, 
négy selyemkompié, nyolc kalap, 25 pár se- 
slycmharisnya, egy tucat kesztyű. Ezenfelül 
beszerzett természetesen zsebkendőket, retikült 
és különböző kozmetikai eszközöket, *— össze­
sen 20.000 pengő értékben. Miss Barbara 
Hutton kijelentette, hogy szándékosan állított 
össze ilyen szerény kelengyét, a többit majd 
Amerikában fogja megvenni.

Rémitgetik a csikszenttamási milliós 
lopás egyetlen koronatanúját. Csíkszere­
da. Saját tud. 1930 február 5-én történt a csik­
szenttamási milliós kassza rabi ás és azóta kü- 
löntoző okok miatt az ügy főtárgyalására sor 
nem került. Egyik ilyen ok volt Szakáll Ist­
ván. egyik szenttamás! gyanúsítottnak a csend­
őr seren történt hirtelen halála miatt megindí­
tót bűnügy, míg a másik ok a Bukarestbe fel­
terjesztett iratok hiánya az időközben kitűzött 
tárgyalási napokon. Végre a végtelenségig 
húzódó ügyben az újabb terminust a bíróság 
július 5-érc tűzte ki és amint értesülünk, a 
tárgyalást akkor meg is tartják. Ezt érzik a 
jogerősen vád alá helyezett gyanúsítottak: 
Gvzdrán Béla. Albert Lajos. Sándor Mihály és 
Albert Béla is. mert, amint a faluban beszelik, 
jószóval. Ígéretekkel, fenyegetésekkel igyekez­
nek terrorizálni a tanukat. Legutóbb Guzdrán 
János csikszenttamási gazdálkodónak meg- 
mcrgczJék marószódával a lovát. Miután 
Guzdrán János, aki a!yafiságban van a vád 
alatt lévő Guzdrán Bélával, a kasszarablás 
egyetlen szemtanúja és így koronatanúja az 
ügynek. — nem alaptalan a falu azon fellövé­
se. hogy a lovat Guzdrán Béla és társai mér­
gezték mesr. Ez annál inkább feltehető, mert 
ezt a Guzdrán Jánost — terhelő vallomásának 
a vizsgálóbíró előtt történt leadása után — 
Guzdrán Béla és Sándor Mihály kegyetlenül 
megkinozták. Kötelet kötöttek a nyakára, fel­
húzták a gerendára és úgy kenyszeritették ter­
helő vallomása visszavonásán. Emiatt sokáig 
vizsgálati fossá got is szenvedtek. A szörnyű 
kínvallatás azonban nem téritette el Guzdrán 
Jánost az igazságtól és f*gy nyíltan szené be 
mondhatja mo-t is a tárgyaláson, hogy valójá­
ban kik i< követték el a titokzatos kassza rak­
ást. A tárgyalásra 105 tanti van beidézve és 

több napig eltarthat. Lefolyásáról részletes 
tudósításban fogunk beszámolni

Ara ízléses amatörkötéstcn 100 Lei

E1 fTP í,- *8 p°"ó‘

Az álmodva várt katolikus reneszánsz szélei­
met ii, nagy mozgalma „lelkes embert" kí­
ván a kűzdőhomokra. Ez a könyv megrajzolja 
ennek a „lelkes embernek“ ideálisan szop 
római arcát, amelyen nem a vastag nyak sem 
a sasorr a lényeg, hanem a tisztán gondol­
kozó homlok ... az imádkozó száj ... az 
égrenezó szem . . . az evangéliumos lül . . 

és a szemekben ragyogó lélek.

A Satu-Mare-i (Szatmári) Romai Ka­
tolikus Tanitónöképzö Intézetben az
1933—35. iskolai évben a IV., V., VI. és VII. 
osztály fog megnyílni. A képzővel kapcsolat- 
ban irgalmas nővérek vezetése alatt két int r- 
nátus áll fenn. A IV. osztályra jelentkezőknek 
szeptember első napjaiban felvételi vizsgálatot 
kell tenniük. Hogy a felvételi vizsgálatra és a 
szükséges iratokra vonatkozó utasítást kellő 
időben megkaphassák, szükséges, hogy legké­
sőbb augusztus elsejéig jelentkezzenek. Cím: 
Tanitónöképzö Intézet, Satu-Maré. Zárda. Sir. 
Stefan cel Mare. Az internátusba jelentkezők 
szintén ezen címnél érdeklődhetnek. Az V., VI. 
és VII. osztályba a képző előző osztályainak 
sikeres elvégzéséről tanúskodó bizonyítvány 
alapján lehet beiratkozni.

Lord Beaverbrook drágaságot jósol.
Lord Beaverbrook feltűnéstkeltő vezércikket 
írt a Daily Express legutóbbi számában. Fel­
szólít mindenkit, hogy szükségleteit azonnal 
szerezze be, mert a világpiaci árak alakulásá­
nak gondos vizsgálata után arra a meggyőző­
désre jutott, hogy a legközelebbi jövőben nagy­
arányú áremelkedés fog megkezdődni, élelmi- 
cikkekben és ipari terményekben egyaránt, 
önmagának ellensége, aki nem vásárol most, 
— ezzel a megállapítással végzi cikkét a lord.

Sztrichnimael mérgezik a háromszéki 
állatállományt. Iíézdivásárhely. Saját 
tud. Az utóbbi hetekben mind többen panasz­
kodtak azért, hogy állataik gyanús körülmé­
nyek között elpusztultak. Alapos utánjárás 
után most sikerült megoldani ezt a rejtélyt. 
Főképpen a falusi cigányok scfrichnines hús­
sal rókákat akarnak mérgezni és a húst sok­
szor a kutyák, vagy a csordába járó sertések 
is felszedik, amitől aztán természetesen el­
pusztulnak. A megye vadászai most közös 
akcióra készülnek a mérgezések ellen és a 
cigányokat, akik tagadják, hogy náluk méreg 
volna, alapos figyelés alá vették, ugyanakkor 
figyelmeztetve a hatóságot is a veszélyes ese­
tekre.

Betörés fényes nappal. Budapestről
jelentik: Csütörtökön reggel üzletnyitáskor a 
Bálvány utcában három ismeretlen egyén 
Wix Dániel 72 éves textilnagykereskedőt ke­
reste. Kettő künn őrt állott, a harmadik be­
ment az üzletbe s levelet adott át. Amikor a 
kereskedő a levelet átvette, a fiatalember ga­
in ihottal fejbesújtotta s nekilátott a páncél- 
szekrény fölbontásához. A kereskedő kiáltozá­
sára azonban csakhamar elősiettek a rend­
őrök s kettőt a támadók közül sikerült elfog­
ulok. Ezek beismerték, hogy előre kiterveltek 
a rablást, mert pénzre volt szükségük.

ren i

REPREZENTÁNS MÜVEI:

krisztus Király . . . . 
1 iz parancsolat I. rész . 
1 iz parancsolat 11. rész 
Hiszek cgv Istenben . . 
Hiszek 1 ézu** Krisztusban

250 lei

U öt könyv együttes megrendelése esetén porté nincs

Erdélyi Lapok" könyvosztálya
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A hetvenötéves V. Gusztáv 
svéd király, egyike Európa 

legdemokratikusabb 
uralkodóinak

érdekes apróságok a svédek nép­
szerű királyának életéből

Junius 16-án ülte meg V. Gusztáv svéd 
Király születésének 75. évfordulóját. A király 
kisebbik fia, Vilmos herceg, aki mint iró is 
nagy népszerűségnek örvend és akinek egyik 
könyve magyar fordításban is megjelent, iro­
da'mi értékű levelet írt apjához az egyik lap­
ban ez alkalomból. A herceg igen kedves mó­
don te«z tanúságot fiúi szeretőiéről a levélben 
es megemlíti, hogy atyjaura, a svéd király, 
úgy látszik dacml a természet törvényeivel, 
óiért napról-napra fiatalabb és eiősobb le=z.

Érdekes módon nyilatkozott maga a svéd 
király arról, hogy mikép tartja karban fizikai
teljesítőképességét.

_ Korán kelek fel, — mondotta a király, 
_ dolgozom egész nap, kerülök minden mér­
ték! el enséget és éjféltájban lefekszem aludni, 
így éltem, amióta estik eszemet bírom és Íme, 
itt az eredmény.

A király spártai életmódja a királyi csalad 
tagjai között közmondásossá vált. A svédek 
királya sohasem fáradt. Legfontosabb felada­
tának a kötelességteljesítést tartja. Sohasem 
mulaszt el semmi munkát, de viszont értékeli 
a szórakozást is. Szabad óráiban legszíveseb­
ben sportol. Nagyon szeret színházba járni és 
gyakran megnéz egy darabot többször is.

A svéd király annyira demokratikus^ 
amennyire csak lehet. Sohasem érezteti királyi 
méltóságát A nép körében természetesen sok 
anekdóta forog közszájon a népszerű királyról. 
Egyik legutóbbi vadászatán történt, hogy a 
király hirtelen eltűnt a vadásztársasáig szeme 
elől. Két hajtó beszélgetett egymással és az 
egyik szít kérdezte a másiktól:

— Nem láttad, hova ment az az öreg 
ember?

E pillanatban előlépett maga a király az 
egyik fa mögül és ő felelt ti meglepett haj­
tónak:

— Itt van az az öreg ember.
A király nagyot nevetett a hajlók ijedtsé­

gén és azután visszatért a társasághoz.
Nemrégiben ti hadgyakorlatok alkalmával 

a király egyedül portyázott a harcvonalak 
mögött és meglepett néhány katonáig amint 
azok nyugodtan kártyáztak. A katonák igye­
keztek gyorsan eldugni ti kártyalapokat, fel­
ugrottak' és vigyázzállásba merevedtek az 
uralkodó előtt. Együk azonban közülök nem 
tudta már elrejteni a kártyákat és zavartan 
tartotta a kezében. A király kivette kezéből a 
lapokat, megnézte és azután jóakarataién meg­
veregette a katona vállát.

— Na fiam, — mondotta, — ezekkel a la­
pokkal se fogod megnyerni a játszmát...

Számos hasonló adoma forog közszájon a 
jóságos uralkodóról, akinél népszerűbb ki:a- 
lya aligha volt még Svédországnak.

Erdélyi Lapok 9

SPORT
Újpest vereséget szenvedett a JuventustóI

Juventus — Újpest 4:2 (2 : 0)
Csütörtökön délután bonyolították le Bu­

dapesten a Hungária úti pályán Újpest és a 
Juventus Középeurópai Kupamérkőzését. A 
mérkőzésen megjelent Hóman Bálint kultusz- 
miniszter, Lázár Andor, valamint Kelemen 
Kornél, az OTT jelenlegi elnöke. Újpest csa­
pata a Középeurópai Kupamérkőzések során 
első ellenfeléül a várható Kupagyőztes Juveu- 
tust kapta.

Újpest csapata a következő felállításban 
indult a küzdelembe: Hori, — Sternberg, Fu­
tó, — Szalai, Szűcs, Sáros, — Pusztai, Avar, 
Jávor, Déri, P. Szabó. Az olaszok nyolc or­
szágos válogatottal a következőképpen állot­
tak fel: Combi. — Rosetta, Calligaris, — Varg- 
lein I.. Monti, Bertolini, — Sernagiotto, Varg- 
lein II., Boréili II., Ferrari, Orsi.

Tizennyolcezer néző vett részt a mérkő-

Hii- és világnézet
a címe annak a páratlanul talpraesett, szelle­
mes fiizetsorozatnak, amelyet a legnívósabb 
magyar folyóirat, a Magyar Kultur a ad ki 
folytatásosán a ma emberének legsúlyosabb kér­
déseiről. Templomi szekrényeken, vagy egyle­
tek útján való tömegterjesztésre kiválóan 

alkalmas.
1. Bangha: Gondolkozás-e a szabadgondol­

kozás? — — — — — 3 lei
2. Bangha: „Ó, ha én hinni tudnék 1“ 3 lei
3. Bansha: Házasság és válás — 5 lei
4. Bangha: A gyermek és a házasság 3 lei
5. Bangha: Mária — — — — 3
b. Balogh: Modern természettudósok a val­

lásról — — — — — — — 3 lei
és portó.

zésen. Biró Berhanek volt. Újpesti támadás­
sal indul a mérkőzés, de már a 6-ik percben a 
Juventus kerül fölénybe és a Osarini helyett- 
játszó Yarglein II. belövi az első gólt (1:0). 
Nemhiába tartják a Juventust Európa legjobb 
csapatának. Játékosainak gyorsasága és rutin­
ja egyedülálló. Szünet élőit Yarglein II. belövi! 
a második gólt is (2:0).

Második félidőben előbb az olaszok tá­
madnak, majd Újpest veszélyezteti a Combi 
kapuját. A 16-ik percben Sernagiotto kicsele­
zi Újpest védelmét s belövi a harmadik gólt 
(3:0). Nyolc perc múlva Orsi belövi a negye­
dik gólt is (4:0). A magyar csapat dacára az1 
olasz fölénynek, nem roppan össze. Pusztai le­
fut és általa Újpest megszerzi az első gólt 
(4:1). További támadás során megszerzi a má­
sodik gólt is (4:2).

BSBSSasHe

Elkészült aa első bihari tairistaház
— Nagyszabású ünnepségek között avatják föl jalius 2-án

„erdélyi Lapok“ könyvosztálya.

A Bihari Turista Club lelkes tagjai fárad­
hatatlan munkájának, valamint a segítségükre 
siető nemes természetbarátok, elsősorban dr 
Frenfiu Valér gör. kát. püspök, nagy áldozat- 
készségének elismerésre méltó eredményeként 
fölépült Biharfüreden az első bihari turista 
menedékház. E menedékház, amely praktikus 
hasznán kívül, szimbóluma a bihari turisták 
ideális cél feló törésének, a legnemesebb test­
kultúra szolgalatén felül első alapköve a me­
gyei idegenforgalom fejlesztésének, amely, egy 
gazdasági fellendülés feló vezethet. Ezt átérzik 
és tudják úgy a helyi hatóságok, mint a tu­
risták és sportemberek is, akik nem csak az 
egész Erdély területéről, hanem még Magyar- 
országról is tömegesen fognak Biharfüreclre 
zarándokolni erre az alkalomra.

A BTC erre az alkalomra az autók egész 
sorát fogja indítani és pedig az első csopor­
tot julius 1-én, szombaton reggel 6 órakor, 
második csoportot julius i-én, szombaton dél­
után 2 órakor, harmadik csoportot ugyancsak 
szombaton este 9 órakor, a negyedik cső-

Arad legjobb tenniszezői 
Nagyváradon

A Muzeum-kertben ma délután 4 órakor 
kezdődő és holnap, vasárnap folytatandó Ca- 
marasescu-kupa elődöntőjére megérkeztek az 
aradiak. Az AKE-Wechsler, dr Crasmc es 
Gitta személyében tulajdonképpen Arad va­
ros válogatott tenniszcsapatát képviseli, amel­
lyel szemben az NSE-nek nagy erőfeszítésébe 
kerül felvenni a küzdelmet.

Gitta az aradiak legjobb párosjátékosa. 
Fürgesége és hálója léka felülmúlhatatlan.

Dr Crasnic óvatos labdahelyezései, kupi- 
rozott. labdái és bombaserviceei az ellenfelet 
a végletekig kifárasztják.

Wechsler, ez az országos relációban is jó 
hírű játékod falán sohasem volt oly jó formá­
ban, mint ez évben. A dr Lupu-féle tennisz- 
üílus tipikus képviselője. Ravasz taktikus, 
labdák visszadásában nem ismer lehetetlense- 
get. Placirozásai feltétlenül biztosak.

Az NSE játékosait: dr Oroszt, Paált, Lá­
zárt nem kell külön bemutatnunk a sport- 
közönségnek. Az ellenfél klasszis fölénye da­
cára is megkísérlik a győzelmet. De ha vesz­
teként. is kell majd otthagyni a küzdőteret, 
biztos, hogy a mérkőzések alatt tudásuk legja­
vát fogják kifejteni.

A rendezőség minimális: 17 leies helyárat 
állapított meg.

portot vasárnap, julius 2-án reggel fel 5 óra­
kor. Hazaindulás Biharfüredről vasárnap dél­
után 6 órakor és hétfőn délután lesz. Az első 
és második csoport Biharfüreden, a harmadik 
csoport Belcnyesben éjszakázik, ahol turista- 
szállás 20 leibe, külön ágy 50 leibe kerül. Az 
első és második csoporttal indulóknak, vasár­
nap délelőtt, félnapos kirándulást rendeznek 
Biharfüred környékére. Az autócamionok vi-, 
teld!ja Budorászáig és vissza 120 lei, BTC-ta-' 
goknak 95 lei. Budorászától Biharfüredig a 9 
kilométeres hegyiéit gyalog tehető meg. ami a- 
kényelmes szerpentin-útón kb. 3 órát vesz 
igénybe. A gyaloglást nem bírók számára a 
vezetőség szekerekről gondoskodik, amelyek­
nek viteldíja a felmenetelnél személyenként 
40 lei, Az avatási ünnep részletes programját 
legközelebbi számunkban közöljük. A részvé­
telre jelentkezni lehet legkésőbb f. hó 28-ig a 
BTC irodában (Szaniszló utca 1.), Central Dro­
gériában (Széchenyi épület). Tekintettel az 
igazán nagy érdeklődésre, a vezetőség csak 
azokról tud kellően gondoskodni, akik idejé­
ben lejelentkeztek.

Befejeződött a román nemzet­
közi tenniszbainokság

Bukarestből jelentik: Románia nemzetközi 
tenniszbajnokságai tegnap befejeződtek. Ered­
mények:

Férfi egyes: 1. Pallada. 2. Schaffer.
Kői egyes: t. Somogyi. 2. Romalo. 3. Ca- 

racostea és Jászberényi.
Férfi páros: i. Pxmcec-Réti. 2. Pallada-i; 

SchiLffer. 3. Nikolaidis-Xydis és Zaoralek- 
Pachoyíki.

Romalo—Golescu. 2. bomo-Női páros: l. 
gyi—Caracostea.

Vegyespáros: 
mogyi-Puncec. 3. 
chowski—Arató.

1. Colescu-Poulieff. 2. 
Réti—Butculcscu és

Hétszer egymásután nyerték a ma­
gyarok Európa egyéni kardbajnokságát,
Európa egyéni kardbajnokságát eddig kilenc-, 
szer rendezték meg. Két ízben a holland do. 
joung lett a bajnok s azóta a magyarok a 
kard bajnokai. Előbb Garay, majd kétszeri 
Gombos. Glykais, két egymásután következő, 
évben Jekelíalussy-Piller, a múlt héten pedig
Kabos. „ . _ ...

A Budai 11 kettős győzelme Erdély- - 
ben. A Budai 11 Erdélyben túrázó csa­
pata kedden délután egy revnn-smerkőzesen 
4:0-ra verte a nagybányai Phönix csapatát, 
csütörtökön délután pedig öcsén a Somes csa­
patat 1:2 félidő után 5:3 arányban győzte le.
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Li»jc!enté>. Muji 
i.Dkuit zenekar. 
\ atlasz,tö rténct. 
17.V) Ui'/.i.'i)-

ítlx-s/édet mond V. Bungha 
s idójol/és, időjár.i< <"> X i/ál- 
ín. kIr. Operához. tagjaiból

Erdélyi Lapok

Vasárnap, junius 25.
Bukarest. •» lxtvnlis/u Dl. 10.50 X a'l.i as elunja». 

II I).: to. i.’. 17 (.•ami: . Is Hírek. 13.0 Gramo­
fon. |o Gazdik órája. 17 Mami-zenekar, 8 llirek. 
0.15 M.a, a-zeiuk.il’. I‘> Hátin-. gxctlil. ló.ló Heti 
szemle. 2'* Hz." X gyöngyhalászok. opera.

Budapest. •«.IHírek. 10 Református i-tentfa-z- 
I el. It 1 i-> 11.1 ’ »epének és s/.ontlic.-/étl a Jv/us 
8/ixc temp ómból. > 

ina pont 
A

. 14 Giamofonleme/vk. 17 Árxák. 
Irta és felelias>a Zsimlely lerene. 
Pót.,'zenekar. 0.43 A Szárnyas

nap ors/.i rá ban. Megyeri Klla útirajza. 10.15 Bod­
rit < IS-, ki is eiraliy zeneka ra. 2(1. I 5 llealelbergi ti iák- 
v -zt. Sziiimüelőatlas 5 fel x. a Stúdióból, kli. 22.30

tos időjelzés, hírek, sport. Majd: Lantos-jazz.
Budapest 11. 15—15.45 Graraofoulemczck.

Hétfő, június 26.
Bukarest. 17 Gramofon. 13 Hírek. |3.t5 kony­

ái a .aiieíkui. 17 Jazz. IS Hírek. P-.15 Jazz. ló Há­
ti óegyet m. 19.20 G. imofon. 19,40 Rádióegyetem. 
70 Clia.lv“ Négye - zongorával. 70.50 Niteseu- 
Vhiliuide V.» Gerneski zongoraművészek négykezes 
játéka. 71 Felolvasás. 21.15 lanka Luca zenekara.

Budapest, fa.45 Torna. I tana: Gramofoulcmc- 
zek. 9.45 llirek. 10 Felöli ásás. k tízben: Gram o fon- 
l.-aiezek. 12 Déli harangozó az légy elemi templom­
iul, izaja I i-jelenti'. 12.05 lláz.ikx intett. közben
12.30 llirek. 13.15 Ponti, időjelzés, idtijáráspeleütés.
17.30 M. k:v. Mária Terézia 1. honvédgyalogezrcd 
zenekara. 14. 45 Hírek. 15.50 A rádió diákfélórája. 
Ili As-zonvok tanác»udója. Ki.45 Pontos időjelzés 
es időjárás jelentés. 17 A Balaton melletti gyer- 
lutiknyurallatás. bordái le re ne tlr előadása. 17.50 
Manci its szalonzenekar. IS.40 Negyven év termésé­
ből. Teleken Béla versei. Ideadja Odry Árpád. 
19.15 butseik Ilonka és Piroska énekel. 20 Toll Ár­
piid és Jam '1 vigányzenekara. 21 A közönség ked- 
xenc lomez.t*i. 21.15 Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek. 22.50 A m. kir. Operaház tagjaiból ala- 
knlt zenekar.

Kedd, junius 27.
Bukarest. 12 Gramofon. 15 Hírek. 13.15 köny- 

nxü gramofon. 17 Motcoi-zenckar. IS Hírek. is.15 
Motcoi-zviiekar. 19 Rádiócgyctem. 20 Zam fi resell 
eneki-snő dalestje. 20.20 Rádiózenekar. 21 Felolva­
sás. 21.15 Rádiózenekar. 21.45 llirek. 22 Felolvasás 
francia nyelven Romániáról.

Budapest, fa.45 Torna. Utána: Gramofonlcmc- 
M'.k. 9.45 llirek. 10 b clolx ásás. Közben: Gramofon- 
le mezek. 12 Déli luirang-zó az Fgyetemi templom­
iul. időjá i árjelentés. 12.05 Budapv-ti koncert sza­
lonzenekar. 12.30 Hírek. 13.15 Pontos időjelzés és 

lő járás jelentés. 13.30 Halasi Nyilas Pista es ci­
gányzenéké la. 14.45 llirek. Ifa Magyarok Verdiin 
előtt. X néz kosa X inee előadó a. lfa.43 Pontos idő­
jelzés, idöjárasjelentés, hírek. 17 (.iramofonlemezek. 
17.45 Becsből ve -za kér ült magyar műkincsek. Pet­
ro xics Fink előadása, 18.15 Jakabfi Magda zongo­
rázik, László l.r/.'i hi god ti!. 19.25 Magxari Imre és 
cigányzenekera. 20.30 Pontos időjelzés, fairek. 20.45 
A ha. a járó lélek. Színmű faáram felvonásban. Utá­
na kb. 22.45 falója rá>jelentés. Majd Antonio X id­
ill»'r olasz.nyclx ü e!öudá-a a Balatonról. Utána kb. 
22 55 szórakoztató zene.

Szerda, junius 28.
Bukarest. 12 Gramofon. 15 llirek. 13.15 köny- 

n\ ú lemezek. I" Rádiózenekar. |s llirek. 18.15 Rá- 
tbozen kar. 19.20 Gramofon. 20 Lőcca Gxörgv he­
gedül. 20.30 Batlesvu ( onst.meia énekel. 21.15 Méta- 
ni klar.iieton jtászik. 21.45 llirek. 22 Marcu ze­
nekar.

Budapest, fa.45 Torna. Utána: Gramofonleme­

zt k. 9.45'Hírek. K) Felolxu- közben. Gramofon- 
lemezt k. 12 Déli harangszo az Fgyetemi templom­
ból. iciőjá r:t - jelent 12.05 G. amofonlemezek. 12.50 
lliuk. I". 15 Pontos időjciz -■» es idojárásjelentés. 
15.50 lőni a Józ-ef zongorázik. Horváth László gor­
don k.i zik. 14.45 Hírek. 15.30 X rádió diáik félórája. 
Hí Mii ipar — új élctpálx ik. X’idéky t". m i 1 tlr elő­
adása. Ifa.45 Pontos időjelzés időjárá-jelentés, fai- 
! ok. 17 D. Miesey Jó/»,- énekel. 17.50 Appony: 
Amerikában. Barabás Béla d előadása. 18.13 Szó­
rakoztató zene. 19.25 ki»» Ferenc előadó-estje. 20 
J un iá! is táncod. Közben kb. 21 50 Pontos időjelzés.
hirek, időjárásjelenté».

Csütörtök, junius 29.
Bukarest. 12 Gramofon. 15 Híreik. 13.15 köny- 

n\ ii gramofon. 17 lládiózenekar. llirek. 18.15 Ra­
il iózenekar. 19.40 Opera gramofonon.

Budapest. 9.45 Hírek. 10 1 gyházi zene és szent- 
beszéd. 11.15 Görög katolikus istentisztelet. Utána: 
Pontos időjelzés é» időjá rá»jelentés. Majd: A m. 
kir. Operaliáz tagjaiból alakult zenekar. 14 Gra­
mofonlemezek. 15.15 Magyar táncok (zene). 16.30 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Utána: A londo­
ni földalatti vasút regénye. Irta Ráez Dezső károly 
tlr. 17 üalc«t. 19.10 Pesti ember nyara. Zágon I»t- 
V éi n vidám csevegőé. Ib.40 Venezell Béla bonhilo- 
kat énekel. 19 20 Zimay László emlékest, születésé­
nek századik évfordulója alkalmából. 20.30 Nép- 
színműelőndás a Stúdióból. A sárga csikó. 3 [elv. 
Majd: Bura Sándor és cigányzenekara.

Péntek, junius 30.
Bukarest. 12 Gramofon. 13 llirek. 13.15 könv- 

,'ivii gramofon. 17 Dinicu-zcnekar. 18 llirek. 18.15 
Dinien zenekar. 19.20 Gramofon. 19.40 Rádiózene-

-upcscu A. énekel. 21 Rádiózenekar.kar. 20.40 I 
21.45 llirek.

Budapest, fa.45 bor na. Utána: Gramofonleme- 
zek. 9.45 Hirek. 10 Felolvasás, közben: Gramofon­
lemezek. 12 Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05 Zenekari hangverseny. 
12.30 llirek. 13.15 Pontos időjelzés és időjá.rásje- 
lentés. 13.30 Gramofon lemezek. 15.30 A rádió diák­
félórája. A forrongó Róma. 16 A nők sportja. Fe­
kete Sándor dr előadása. 16.45 Pontos időjelzés, 
időjá rásjelentés, fairek. 17 Dolgozatírás. Yajtko 
Lá-zló vidám csevegése. 17.30 Aradi Farkas Sándor 
V» cigányzenekara. 1S.30 Anna Zsirkay János elbe­
szélésé. 19 Basitides Mária dalestje. 19.45 A rádió 
külügyi negyedórája. 20 A m. kir. Operaház tagjai­
ból alakult zenekar. 21.30 Pontos időjelzés, fairek. 
21.40 kóczé Xntal és cigányzenekara, Kalmár Pál 
énekszámaival. 23 Dolinányi Ernő dr és Stefániái 
Imre kétzongorás estje.

Szombat, július 1.
Bukarest. 12 Gramofon. 13 llirek. 13.15 Köny- 

nyüzene. 16.45 Iskolai rádió. 17 Sibicénnu-zenekar. 
1» Hirek. 18.15 Sibiceaiiu-zenokar. 19 llirek. 19.20 
Gramofon. 20 Egyházi énekkar. 20.30 Különfélék.

Budapest. 6.45 Torna. Utána: Gramofonlemc- 
zek. 9.45 llirek. 10 Felolvasás, közben: Gramofon- 
lemez: k. 12 Déli lia.raugszó az Egyetemi templom- 
ból. időjá rásjelentés. 12.05 M. kir. Mária Terézia I. 
honvédgyalogezred zenekara. 12.30 Hirek. 13.15 
Pontos időjelzés é» időjárásjclentés. 13.30 Az Egye­
temi énekkarok szólók vartett je. 14.43 Hirek. 16 A 
Rádióélet mesónija. 16.45 Pontos időjelzés, időjá- 
rásjelentés, hirek. 17 A fehér tulipán (elbeszélés). 
1. .30 Szórakoztató zene. 18.30 Radióa ma tőrposta, 
tű. 10 Ki»» I a jo» és cigányzenekara. 20 A Balaton 
orvostudományi értékei. Schmidt Ferenc dr elő­
adása. 20.30 Pontos időjelzés, fairek. 20.45 Halló, itt 
a nyár. Kabaré-est. Szünetben kb. 22 Időjárásje­
lenté-. 1 tana kb. 22.50 Gramofonlemezek.

Budapest II. 18.30 Gramofonlemezek. Utána: 
A hét eseményei, (llirek).

11. vvf. 139, szám. — Szomoui, 1933. junius 21.

Felvétel a Nagyvárad Szatmári 
Sómai Katolikus Egyházmegyei 

Papnevelő-Intézetbe
Mindazon ifjak, akik akár a nagyváradi, akái 

szatmári latin s/ertartásu római katolikus pap.
neveidet*? felvételt nyerni óhjtanuk — Írásbeli ké­
relmüket legkésőbb rz évi július hó 10-ig nyújtsák 
!,,■ a nagyváradi xugy a szatmári — püspökség egy- 
házmegvei irodájába a köx et kezű ok m .íny ok kai fel­
szerelten :

a) keresztlevél,
b) bérmál í»i bizonyitvány,
c) szüleik egyházi házasságkötését igazoló ki­

vonat,
dj az illetékes plébánosnak vagy hittanárnak 

zárt borítékba helyezett információs levele,
e) állampolgársági bizonyítvány,
f) érettségi bizonyitvány.
A személyes megjelenés idejét az egyházme­

gyei iroda a jelentkezőkkel közölni (ogja, amikor 
testi alkalmasságukra nézve a szentszéki orvos fog­
ja őket megvizsgálni. Ugyanakkor a végleges fel- 
xétel szempontjából a latin nyelvből, szavalásból, 
énekből s egy szabadon választott hittani tételnek 
elmondásából való vizsgálatot tesznek.

A kis szem ináru mim való felvételre úgy Szal­
ma ron, mint Nagyváradon jelentkezhetnek azon if­
jak. akik jó sikerrel végezték a líceum VI. osz­
tályát.

<S> S'#'í'4-0dt-Ó1 $ b' 444 <?• 4444 f- 4*

Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vaetetyabb 
tvótüTOl 8 tol. Legkisebb apróhirdetés ára 30 iei. 
Alláetkaresöknek 33 eiáxsalétc kadvesmény

Adós-véíei

Egy l'z-es jokarban lévő 
qyoissajtó kedvező teltéte­
lek mellett eladó. Cím 
Kalmar Nándor. Arad, Str 
Em nescu »Deák Ferenc. 
No. 40
Jókarban lévő ebédlő- 
szőnyeget megvételre ke­
resek. Vámház-utca 3t-b.

Több telek a főutca re- 
meKlckvésü meilúkutjá- 
ban, valamint egy 1U0G 
m2es telek a Kommen- 
duns-réten, kis házzal, 
kállai, kamaraval, uiasz- 
sziv keritóssel egészben 
vagy kétreszben is, juta 
nyosan eladok. Cim : La­
katos-u. 2.

Harmonium eladó. 
C 3 immer maun gyárim í nv, 
teljesen jókarban, 6 válto­
zattal. Megtekinthető n 
mező fényi Legényegylet 
ben. Arát illetőleg Tore­
best) r. kát. plébánia (jut 
iéatmnr) ad lelvikíg xsilást.

KöÍöítíéle.
Kinizsi isuolai luta.om- 
könyv 20 lei. Nagyvára­
don, Petru Rare? (Péter)- 
utca 12. szám.

Lakás
Kettőszobás modern la­
kás augusztus 1-re kiadó. 
Szanisz o-utca 27,

Alkalmazás
Német születésű urinó 
jHiányosan tanít vagy pe­
dig tanításért üres szobát 
keres vagy vidéken teljes 
ellátásért német nyelvet 
szakszerűen tanít. ózv. 
Kollmar.ii Józselné, Str, 
Marsai Preza.i No lö. (Ma­
darász telep).______

Jó csa ádból való fiú 
tanulónak felvétetik fize­
téssel Pfaff cégűéi, Rapid 
áruház, Bul. Regele Fer­
dinand 7.

TRIK.AL SOZSEF

AZ UJ EMBER
NOVA CREATURA

Ara fűzve 150 lei.

Kapható:
az Erdélyi Lapok köüyvoszíáiyánál.

Vidéki fömegbizcitaink: Arad: Brunner La jo», Str. Bucur (Eötvös) utca 7. Brassó: Paulusz Ferenc, Közép-utca 59 — Bukarest: Jávor Béla, Str. 
Maiéi Basarab 10. - Csíkszereda: Albert István. - Dicsőszer.tmárton: Gvidó Béla. Librum könyvkereskedés. - Gyergtjószenlmiklns■ Ferenczv Árpád. 
- hézd,vásárhely: löld, István. Plata Regina Maria 24. - Kolozsvár: dr Sulyok luxán, Főtér 13., emelet. - Marosvásárhely Elekes Pál né, Főtér 60. 
szám. - Nagykároly: Soltész József. Mr. Gén. Mosoiu 21. - Szalmán Rencz Antal, Karitász-könyvkereskedés. - Temesvár Missió kegvtárgvüzlet. 
Puspoki-palota Mr. Lonovics 1. - Zsihölögyi képviselő: Molnár Sándor, Petroseni. - Magyarországi képviselet: dr Léher János Budapest, I.' Fehér- 
vári-ut i8. Telefon nut. 3S-S-S3. — Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék nevezettekhez vagy többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. Garoi II. No. 3.
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